

390

ار کا پتہ
نقل قادیان

۸۳۵
رجسٹرڈ ایڈیشن



غلام احمد قادیانی

THE ALFAZL QADIAN

الفصل فیہ وہب

میں دنیا پر دین کو مقدم کرونگا

میں دنیا پر دین کو مقدم کرونگا

جماعت احمدیہ کا مسند آرگن (۱۹۲۲ء) حضرت مولانا ابوالخیر محمد صاحب نے اپنی ادارت میں جاری فرمایا
مورخہ ۲ جنوری ۱۹۲۲ء یوم جمعہ مطابق ۲۲ رجب المرجب ۱۳۴۵ھ



میں دنیا پر دین کو مقدم کرونگا

(جناب میر محمد اسماعیل صاحب سسٹنٹ منسٹر)

”میں دنیا پر دین کو مقدم کروں گا“ اسی عہد پر اپنے قائم رہونگا
گروں گا پڑونگا جیوں گا مروں گا مگر قول دے کر نہ ہرگز پھروں گا
میں دنیا پر دین کو مقدم کروں گا

ملیح ہے احوال دنیا کے فانی محبت زبانی عداوت نہسانی
خوشی کسی کوئی نہیں جاؤانی مگر رہے پر عیش اور زندگانی
میں دنیا پر دین کو مقدم کرونگا

یرائی، نفاق اور جھوٹی ستائش غلاظت نجاست کی زریں نیش
دلوں میں جلن اور سینوں میں کاوش جہنم ہے دنیا کی یارو رہائش

مدینہ منورہ

حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ کی طبیعت ناز
ہے اللہ تم حضور کو شفاء کامل سے رکھے
پچھوئی تربیت کیلئے جو انجمن انصار اللہ قائم ہوئی
ہے سو وار عصر کے بعد انکو سب معمول مزید ہایا
سے سرفراز فرمایا
ابھی ایک سو چھان جیس سالانہ کے دارالامان میں شریف
رکھتے ہیں
منشی غلام نبی صاحب ایدہ اللہ بنصرہ نے ایک ماہ
کی مزید رخصت کی درخواست کی ہے۔ آپ کے پاؤں
کا زخم ابھی اچھا نہیں ہوا۔ اللہ تم صحت بخشے لاجنا
دعا فرماتے رہیں
میاں نذیر احمد صاحب جعفرانی سسٹنٹ منسٹر
بھی دوبارہ سے رخصت پر ہی ہیں

فہرست مضامین

- مدینہ منورہ - ۱
- میں دنیا پر دین کو مقدم کرونگا - ۱
- ایک خاتون کا خواب - ۱
- میر نے چالیس احمادیوں کے مرتد ہونے کی غلط خبر دی تھی - ۱
- جلسہ سالانہ پر تقریریں - ۱
- مشاہدات عرفانی - ۱
- فہرست نو مباحثین - ۱
- میاں ہلاکو مولوی تارا اللہ صاحب - ۱
- تعلیمی پالیسی کے متعلق غلط فہمی - ۱
- مقاومہ لاک کا تقاضا - ۱
- استثنائات - ۱
- ہندوستان کی خبریں - ۱
- محاکمہ غیر کی خبریں - ۱

ایک خانوں کا خواب

میں نے خواب میں خدا کے کریم کی قدرت دیکھی جسے مان چکی ہوں۔ وہ خواب یہ ہے۔ کسی بہت بڑے جنگل میں سے بہت لوگ آ رہے ہیں مگر سب مرد ہی ہیں انکے ساتھ صرف میں ہی عورت ہوں۔ سب لوگ چلتے چلتے بہت دور تک آئے مگر کہیں شہر یا راستہ کا پتہ نظر نہیں آتا۔ آخر بہت دور تک چلے گئے بعد ایک دریا نظر آیا جب سب لوگ دریا کے قریب آئے تو سولے پانی کے آگے کچھ نظر نہیں آتا تھا۔ ہم سب لوگ جو کئی ہزار کی تعداد تھے۔ پانی دیکھ کر بہت گھبرائے اور پریشان کھڑے ہو گئے کہ کیا کریں تو اتنے میں ایک بزرگ نمودار ہوئے اور ہم سب سے کہا کہ دو لہا کو آگے کرو۔ ہم اسی فکر میں ہیں کہ کون دو لہا اور وہ دو لہا کہاں ہے تو وہی بزرگ آگے لے آیا اور فرمایا یہ ہے دو لہا۔ آپ کے ہمراہ کئی پانی میں پانوں ڈال دیا۔ دریا کا پانی ادھر ادھر ہو گیا۔ بیچ میں راستہ ہو گیا صاف سڑک نکلی۔ آپ آگے تھے اور ہم سب لوگ پیچھے پیچھے لے گئے۔ اس خواب کے بعد میرا پورا یقین ہو گیا اور بہت کوششوں کے بعد جانتا ہوں کہ وہ بزرگی جو میرے ساتھ ہے وہی ہے۔ میں مفتی فضل الرحمن صاحب کی حقیقی بہن ہوں اور حضرت خلیفۃ اولیٰ عالم کی بھتیجی ہوں۔

التَّائِبُ مِنَ الذَّنْبِ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ

میں نے چالیس احمدیوں کے ہونے کی غلط خبر سنی

بہت عرصہ ہوا کہ میرے چچا چوہدری عبدالرحمن صاحب نے میری بیعت کا خط حضرت مسیح موعودؑ کی خدمت میں لکھ کر دیا تھا جو کہ میں نے دیکھا تھا کہ کئی دنوں تک رہتا تھا بعض سخت مخالفین سلسلہ احمدیہ کی صحبت میں رہتا تھا سلسلے جماعت احمدیہ سے میرا کوئی تعلق نہ رہا بلکہ میں پورے پورے مسلمان ہونے کے ساتھ ساتھ مطالعہ کر رہے سلسلہ احمدیہ کا سخت مخالف ہونا چاہتا تھا۔ ۱۹۱۳ء میں سڑوہ میں احمدیوں اور غیر احمدیوں کے مابین ایک مباحثہ ہوا اور اس مباحثہ میں غیر احمدیوں کی طرف سے بڑا حصہ لیا گیا اور ان کا کسار ہی تھا اس مباحثہ کے بعد میں نے اخبار الفتویٰ امیر میں ایک مضمون دیا تھا جس میں ظاہر کیا تھا کہ اس مباحثہ کے نتیجے میں جماعت احمدیہ سڑوہ کے قریب آیا ہے۔ احمدی مرتد ہو گئے ہیں حالانکہ اس مباحثہ کے نتیجے میں ایک احمدی بھی مرتد نہ ہوا تھا۔ میرے مضمون کے جواب میں چوہدری محمد علی خان صاحب امیر جماعت احمدیہ سڑوہ نے افضل میں ایک مضمون شائع کر دیا تھا وہ بالکل درست تھا اس مباحثہ کے بعد بعض احمدیوں کی حرکت تھی کہ میں نے حضرت مسیح موعودؑ کی کتاب زوال اوہام کا مطالعہ کیا اور میرے تمام شکوک دور ہو گئے۔ اور میں نے حضرت خلیفۃ المسیح موعودؑ کی بیعت کر لی ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے میں جماعت احمدیہ میں شامل ہو گیا ہوں۔

الحمد للہ۔ میرا یہ مضمون اخبار افضل میں شائع فرما کر مشہور فرما دیا تاکہ میرے مذکورہ بالا مضمون سے جو غلط فہمی پیدا ہوئی ہے اسکا ازالہ ہو جائے اور سب احباب کی خدمت میں تمنا ہے کہ میرے لئے دعا فرمادیں کہ اللہ مجھے مستقامت بخشے اور خدام دین بنا دے۔ آمین۔ ذکر آنکہ مذکورہ بالا ۱۹۱۴ء احمدی مرتدین کی بھٹی فہرست میں عدالت عالیہ پورہ پریس میں محمد علی خان صاحب امیر جماعت احمدیہ سڑوہ کے نام شائع کئے تھے یہ سب احباب بھی اس سلسلہ احمدیہ میں تھے اپنے اہل دعوت کے داخل ہو گئے ہیں الحمد للہ علیہ ذلک

دھوکے کی بھٹی | میرا بھائی عبدالحمید ولد حاجی عبدالکریم قوم کے ذریعے سکھ بنا کر ۱۹۱۴ء-۱۹۱۵ء میں ۳۵ سال غیر احمدی رہا مگر گندی سیاہی میں داخل ہو گیا۔ اس کا نام احمدی پر پڑا تھا۔ محراب نشان احمدی دوستوں کو اپنا احمدی ہونا یا احمدیوں کا رشتہ دار ہونا بتا کر قرض وصول کرتا پھرتا ہے۔ دور و نزدیک سے اس کے متعلق یہی خبریں پہنچ رہی ہیں اسکا احمدیت یا ہمارے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہے۔ اس لئے سب احباب کو مطلع کیا جا رہا ہے کہ اسے قرض نہ دیوں اس سے وصولی کا بالکل کوئی امید نہیں ہے۔ اسکی کوئی جائیداد نہیں احباب ہوشیار رہیں یہ غلام محمد عبدالرشید تاجر مرحوم

میں دنیا پہ دیں کو مقدم کروں گا

اگر دین کو اپنے کریم میں قائم تو فضلوں کا وارث بنو انکا میں دامن
تہ گز سے گی یہ عمر بھر کی ہمت نہ مالک کی خفگی نہ کچھ لومہ لائتم

میں دنیا پہ دیں کو مقدم کروں گا

یہ اہل جہاں خصا صوں ہا کہ عامی زن مال کی کر ہے میں غلامی
حکومت کے عزت کے سب ہیں سلامی نہیں دین بیسکس کا کوئی بھی حامی

میں دنیا پہ دیں کو مقدم کروں گا

خدا کا ادب اور خلقت پہ شفقت خلوص و نصیحت۔ طریق محبت
”تخلیق باخلاق باری“ بغاوت عزیزو! یہی دین کی ہے حقیقت

میں دنیا پہ دیں کو مقدم کروں گا

میرے زوال دنیا سے کیا ہو گا حاصل طمع اور حسد اور جملہ رذائل
مرا علم پھیل۔ مری عقل زائل، خدا اور بندگی میں پردہ ہو جائے

میں دنیا پہ دیں کو مقدم کروں گا

اسے کوئی دل ڈالے پیروں کے نیچے تو چلتی ہے پھر آیتوں کے نیچے
جو دبا جائے سر پر چڑھتی آتی ہے مگر میں چلوں گا کہے پر نبی کے

میں دنیا پہ دیں کو مقدم کروں گا

ادھر مال دولت۔ ادھر علم و حکمت ادھر بے لگامی۔ ادھر جی سی بیعت
وہاں حب فرزند و زن جاہ و حشمت یہاں معرفت و مغفرت اور رحمت

میں دنیا پہ دیں کو مقدم کروں گا

جو دنیا پہ دیں کروں گا مقدم تو وہ میرا دلیر۔ وہ جانا عالم
وہ مقصود و مطلوب اپنے آدم اٹھا دیگا چہرے سے پردہ اسی دم

میں دنیا پہ دیں کو مقدم کروں گا

مجھے نفس و شیطان کا رب بچانا نہیں ورنہ اپنا کہیں بھی ٹھکانا
جو کمزور ہو۔ اسکو کیا آزمانا میرا عہد یہ ہے۔ خود ہی پورا کرانا

میں دنیا پہ دیں کو مقدم کروں گا

کہ ”دنیا پہ دیں کو مقدم کروں گا“
(آمین)

الفضل

قادیان دارالامان مورخہ ۱۹۲۶ء

جلسہ سالانہ سب سے بڑی

خطبہ استقبال

جناب ناظر صاحب ضیافت کی طرف سے خان صاحب
منشی فرزند علی صاحب نے پڑھا سنایا۔ (ایڈیٹر)

جناب صدر جلسہ و معزز حاضرین!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے کہ اسے محض اپنے فضل سے ہمیں اس سال پھر موقعہ دیا کہ جلسہ سالانہ قادیان میں شامل ہو کر ایک دوسرے سے ملیں اور ان فوائد سے مستفید ہوں جو اس عظیم الشان اسلامی اجتماع کے ساتھ وابستہ ہیں۔ اسکے بعد میں حضرت خلیفۃ المسیح علیہ السلام کی طرف سے اور تمام مقامی کارکنان کی طرف سے اور قادیان کے رہنے والے کل خدام کی طرف سے تمام ان باہر سے آنے والی جماعتوں اور احباب اور افراد کا دلی شکریہ ادا کرتا ہوں جنہوں نے اس جلسہ میں شمولیت اختیار کی اور اس کی رونق کو زیادہ کر کے ہم کو ممنون احسان فرمایا۔ اور انکی تشریف آوری پر دلی مسرت کے ساتھ خوش آمدید اور اہلا وسہلاً و عرحیا عرض کرتا ہوں۔

جلسہ سالانہ کے اجتماع کا نظارہ ایک احمدی کے لئے کستور خوش کن اور ایمان کو ترقی دینے والا نظارہ ہے۔ ایک وہ دن تھا اور اس کے دیکھنے والے بہت سے اس وقت یہاں بھی موجود ہیں کہ اسی جلسہ گاہ کے مقام پر تنہا دین کے وقت بھی آتے ہوئے خوف معلوم ہوتا تھا۔ یہ جگہ ایک سبسان اور لوق و دق میدان تھا جب ایک پکارنے والے نے دنیا کو پکار کر کہا۔ کہ دیکھو آج میں آبیلا ہوں اور میرے ساتھ ایک آدمی بھی نہیں ہے لیکن خدا نے مجھے دنیا میں اسلام کی اشاعت اور امتوں کی ہدایت کے لئے مامور کیا ہے۔ اور میری صداقت کا ایک نشان یہ مقرر کیا ہے کہ میرے پاس تمام ملکوں سے لوگ آئیں گے اور تمام جہان کے نفع لائے جائیں گے۔ اور یہ چھوٹی سی بستی جس میں میں رہتا ہوں ایک بڑا شہر بن جائیگی۔ میں اسے دنیا تک پھیلنے اور

اسکے بازاروں میں بڑے بڑے بیٹے والے سیٹھوں کو بیٹھے دیکھتا ہوں۔ مجھے خدا نے فرمایا ہے کہ "وینشع مکانک" تو اپنا مکان وسیع کرتا کہ وہاں اگر اس میں ٹھہریں۔ اور حکم دیا ہے "لا تصغر حدک للناس ولا تنسہم من الناس" یعنی لوگوں کی ملاقاتوں سے تنگ نہ آنا اور تنگ نہ جانا۔ کیونکہ وہ تیرے پاس کثرت سے اور جوق در جوق آتے والے ہیں۔

ایک طرف یہ دعویٰ اور یہ حالت جس کو سنکر دنیا اس پر ہنسی اور سنسنے والوں نے اس پر تمسخر کیا۔ مگر وہ سر بیٹھ کر یہ حالت ملاحظہ ہو جو خود مدعی نے اپنے دنیا سے رخصت ہونے سے پہلے پہلے اپنی آنکھوں سے دیکھ لی اور پھر اسکا اپنے قلم سے یوں ادا کیا۔

خدا کا ہم پر بس لطف و کرم ہے وہ نعمت کو کسی باقی جو کم ہے زمین قادیان اب محترم ہے ہجوم خلق سے عارض حرم ہے ظہور عیون و نصرت و مدد ہے سد سے دشمنوں کی پشت خم ہے سنو اب وقت تو حیدر نام ہے ستم اب نائل ملک عدم ہے خدا نے روک ظلمت کی اٹھا دی فسحان الذی اخروی الامدادی

اور جو حالت ہے وہ خیر کے افضل سے اس سے بھی بہت زیادہ اور بڑی ہوئی ہے۔ قادیان کا ایک ایک مکان بلکہ ہر مکان کی ایک ایک اینٹ۔ قادیان کے تمام رہنے والے بلکہ انہیں کا ایک ایک حجاج۔ قادیان میں باہر سے آنے والی جماعتیں اور مہمان بلکہ انہیں سے ایک ایک فرد۔ قادیان میں لائی جانے والی اشیاء اور تکالیف بلکہ انہیں سے ایک ایک چیز خدا کا نشان ہے۔ وہ مسیح موعود کا معجزہ ہے۔ وہ دین اسلام کی صداقت کا تازہ اور ناطق گواہ ہے۔

اس وقت یہ نہ سمجھنا کہ ہم صرف معمولی انسان یہاں بیٹھے ہیں۔ اس جلسہ میں ہم میں سے ہر ایک کی حیثیت شہداء اللہ کی حیثیت ہے۔ ہم زندہ خدا کے زندہ نشان ہیں جو اس زمانہ میں اس کے وجود اور اسکی صفات پر ایک زبردست دلیل ہیں۔

میرے معزز اور مکرم احباب! اس جلسہ کے قیام کی عرض ایسی نہیں کہ ہم اس سے غافل ہیں۔ بلکہ ہر سالانہ جلسہ شروع میں ہمارا فرض ہے کہ اسے خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الفاظ میں واضح کر کے حاضرین کو سنا دیا کریں۔ تاکہ انہیں معلوم ہو جائے کہ ہم کیوں اس موقع پر جمع ہوئے ہیں اور کس طرح حقیقی فائدہ اس سے اٹھا سکتے ہیں جنہوں علیہ السلام یوں فرماتے ہیں:-

وہ تمام مخلصین داخلین سلسلہ بیعت اس عاجز پر ظاہر ہو کہ بیعت کرنے سے غرض یہ ہے کہ تادنیائی

محبت ٹھنڈی ہو۔ اور اپنے مولیٰ کریم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب آجائے اور وہی حالت انقلاب پیدا ہو جائے جس سے سفر آخرت مکروہ معلوم نہ ہو۔ لیکن اس غرض کے حصول کے لئے صحبت میں رہنا اور ایک حصہ اپنی عمر کا اس او میں خرچ کرنا ضروری ہے تاکہ خدا تمہارا ہے تو کسی برہان یقینی کے مشاہد سے کمزوری اور ضعف اور کسمل دور ہوا اور یقین کامل پیدا ہو ذوق اور شوق اور ولولہ عشق پیدا ہو جائے۔ سو اس بات کے لئے ہمیشہ فکر رکھنا چاہیے اور دعا کرنا چاہیے کہ خدا تو لے یہ توفیق بخشے۔ اور جب تک یہ توفیق حاصل نہ ہو کبھی کبھی متروک کرنا چاہیے۔ کیونکہ سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پروا نہ رکھنا ایسی بیعت سراسر بیکارت اور صرف ایک رسم کے طور پر ہوگی۔ اور چونکہ ہر ایک کیلئے بیاعت ضعیف فطرت یا کمی مقدرت یا بعد مسافت یہ سب نہیں آسکتا کہ وہ صحبت میں آکر رہے یا چند دفعہ سال میں تکلیف اٹھا کر ملاقات کے لئے آوے۔ کیونکہ اکثر دلوں میں ابھی ایسا اشتعال شوق نہیں کہ ملاقات کے لئے بڑی بڑی تکالیف اور بڑے بڑے حرجوں کو اپنے اوپر روا رکھ سکیں لہذا قرین مصلحت معلوم ہوتا ہے کہ سال میں تین روز ایسے جلسہ کے لئے مقرر کئے جائیں جس میں تمام مخلصین اگر خدا تمہارے بے بشر صحبت و فرصت و عدم موانع قویہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو سکیں۔ سو میرے خیال میں بہتر ہے کہ وہ تاریخ ۲۶۔ دسمبر سے ۲۹۔ دسمبر تک قرار پائے یعنی آج کے دن کے بعد جو ۳۰۔ دسمبر ۱۹۲۶ء آئندہ اگر ہماری زندگی میں ۲۶۔ دسمبر کی تاریخ اٹھائے تو جسے اوسع تمام دوستوں کو محض اللہ ربانی باقیل کے سنے کے لئے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس تاریخ پر آجانا چاہیے اور اس جلسہ میں ایسے حقائق اور معارف کے سنائے کہ شغل رہیگا جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں اور نیز ان دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجہ ہوگی اور حتی اوسع بدرگاہ رحم الراحمین کوشش کی جائیگی کہ خدا تمہارے طرف انکو کھینچے اور اپنے لئے قبول کرے اور پاک تبدیلی انہیں بخشے۔

اور ایک عارضی فائدہ ان جلسوں میں یہ بھی ہوگا کہ ہر ایک نے سال میں جب قدرے بھائی اس جماعت میں داخل ہوئے وہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو کر اپنے پہلے بھائیوں کے منہ دیکھ لینگے اور روشناسی ہو کر آپس میں رشتہ تودد و تعارف ترقی پذیر ہوتا رہیگا۔ اور جو بھائی اس غرض میں اس سراسر فانی۔ سہ انتقال کرے گا اس جلسہ میں اسکے لئے دعا ہے

کیا گئی اور تمام بھائیوں کو روحوانی طور پر ایک کر دینے کے لئے اور انکی خشکی اور جنبیت اور نفاق کو درمیان سے اٹھانے کیلئے بدرگاہ حضرت عزوجل شانہ کوشش کی جائیگی۔ اور اس روحانی جلسہ میں اور بھی کئی روحانی فوائد و منافع ہونگے جو انشاء اللہ اللہ بے وقتاً فوقتاً ظاہر ہوتے رہیں گے اور کم المقدت احباب کے لئے مناسب کا کہ پہلے ہی اس جلسہ میں حاضر ہو کر یا فکر کریں اور اگر تدریجاً قناعت شہاری سے کچھ تھوڑا تھوڑا سا خرچ سفر کیلئے ہر روز یا ماہ بہ ماہ جمع کرتے جائیں اور اللہ رکھتے جائیں تو بلا وقت سرمایہ سفر میلہ جاؤ گا گو یا یہ سفر مفت میسر ہو جائیگا۔ اور بہتر ہوگا کہ جو صاحب حساب سے اس تجویز کو منظور کریں وہ جہاں بھی بذریعہ تحریر خاص کے اطلاع دیں کہ ایک علیحدہ فہرست میں ان تمام احباب کے نام جمع فرمائیے کہ جو صحتی اوصاف و الطاقیت میں سچ مقررہ پر حاضر ہونے کے لئے اپنی آئینہ بندگی کیلئے تیار کریں اور بدل جان بختہ عزم سے حاضر ہو جائیں بجز ایسی صورت کے کہ ایسے نفع پیش آجائیں جن میں سفر کرنا اپنی حد اختیار سے باہر ہو جائے اور اب جو ۲۰ دسمبر ۱۹۲۷ء کو دینی مشورہ کیلئے جلسہ کیا گیا اس جلسہ پر جو قدر احباب محض اللہ تکلیف سفر اٹھا کر حاضر ہوئے خدا انکو جزا سے غیر بخشے اور انکے ہر قدم کا ثواب انکو عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین۔

اس تحریر کے منشاء کے مطابق ہمارے احباب کو چاہیے کہ مندرجہ ذیل باتوں کا خاص خیال رکھیں۔

۱۔ اول یہ کہ کوئی جماعت یا کوئی فرد بغیر ملاقات حضرت خلیفۃ المسیح اس جلسہ سے واپس تشریف نہ لے جائے تاکہ انکے لئے خاص دعا میں اور خاص توجہ ہو اور اگر ارازمین خدا انکو اپنی طرف کھینچے اور اپنی قبول کے لئے درپاک تبدیلی انہیں بخشے۔ دوسرے یہ کہ جو قدر ممکن ہو سکے حضرت خلیفۃ المسیح او دیگر تمام بیکچراؤ کی بانی تقریریں اور حقائق و معارف سے لبریز لیکچر و کمپوزے طور پر توجہ سے سنیں تاکہ انکے ایمان اور یقین اور معرفت میں ترقی ہو۔ تیسرے یہ کہ جماعتوں کو جسکے احباب ایک دوسرے سے ملاقات کے لئے روشناسی اور نئی واقفیت پیدا کریں۔ چوتھے یہ کہ اس مقام مبارک میں بہت بہت دعا کرتے رہیں تاکہ انکو مشرف قبولیت حاصل ہو۔ پانچویں یہ کہ اپنی آئینہ بندگی کیلئے عزم کریں کہ ہر سال جلسہ پر حاضر ہوں گے اور بجز ایسی صورت کے کہ سفر کرنا حد احتیاط سے باہر ہو جائے کسی ناغہ نہیں کریں گے۔ چھٹے یہ کہ جو اپنے بھائیوں کے لئے فانی سے نصرت ہو گئے ہیں انکے لئے مغفرت بہت ہی مبارک دعاؤں اور درود دعا کریں۔ مجھے یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ جماعت کے کئی سربراہوں اور بزرگوں اور صاحب جو حضرت مسیح موعود کے صحابہ میں سے نظموں سال رحلت فرمائے ہیں۔ ہمارے سینے انکے غم سے بھرنے لگے ہیں اور ان کا بے گناہ وجود کا ہمارے درمیان سے اٹھ جانا ہمارے لئے نہایت سنگین و اندوہ کا باعث ہے۔ ہر حال میں خاص طور پر فکر کریں کہ قابل ذکر خلیفہ قدس شہداء اللہین صلی علیہم و آلہم و سلم جو ہماری حاجی تھے انکے انتقال سے اس قدر ناظر اعلیٰ۔ حافظ احمد خان صاحب مرحومہ خان صاحب ایک خاص صاحب اور مولوی صاحب مہتمم علامہ محمد صاحب وغیرہ ہیں جو

آج ہم میں غیر حاضر ہیں ان تمام سب کو دعوت عالیہ عطا فرمائے۔ آمین۔ معزز احباب! گذشتہ جلسہ جو لوگ تشریف لائے تھے وہ اس مجموعہ جلسہ کے موقع پر چند نئی باتیں ملاحظہ فرمائیے جنہیں میں بعض کا ذکر کرنا میرے لئے ضروری ہے۔ (۱) اول حضرت مسیح موعود کے مزار مبارک پر درود کہنے کیلئے جب آپ ہاں تشریف لیا کرتے تھے تو آپ اس نئی چار دیواری کو دیکھتے جو حضور کے مزار کے گرد تعمیر کی گئی ہے اسکے علاوہ مقبرہ میں پانچ نئے کتبے ملاحظہ فرمائیے جو علاوہ خوبصورت ہونیکے سیر پا بھی ہیں۔

(۲) دوسری نئی چیز تار یعنی ٹیلی گراف ہے جو گذشتہ جلسہ میں ہاں موجود نہ تھی۔ قادیان کی ترقی اور آبادی کی جو پیشگوئیاں میں انہیں بہت سے ہمارے جماعت کے کاموں اور شاعرت کی ضروریات کے لئے ایک نعمت ہے ہم اس نعمت پر خدا کا اور پھر گوشت کا شکر بھی ادا کرتے ہیں۔

(۳) تیسری نئی چیز کئی جدید مکانات ہیں جو اس سال قادیان میں تعمیر کئے گئے ہیں جنہیں سب سے زیادہ اہم اور ذکر کے قابل حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا نیا مکان ہے جس میں ایک لائبریری۔ کتابی تصنیف ترجمہ لقرآن اور ملاقات وغیرہ کے مختلف کام سر انجام دئے جاتے ہیں۔ یہ اور تمام اور نئی مکان جو ہر سال تعمیر ہوتے ہیں۔ وسیع مکان کے حکم کی تعمیل اور قادیان کی ترقی کے لئے ہاتھ کی تنظیم کا ٹھکانہ بنانے کے لئے اس ضمن میں تمام احباب جماعت کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ وہ قادیان میں مکان اور محلے مکان بنانے اور اس شہر کو ترقی دینے اور زیادہ سے زیادہ آباد کر دینے کی کوشش کریں تاکہ ہم خدا کے کلام اور پیغمبر کو پورا کر سکیں اور اس کے اوقات کے ارث ہوں۔ (۴) چوتھے اس سال مستورات کا جلسہ گاہ بھی مستقل طور پر بنادیا گیا ہے جو نہایت با موقع کشادہ اور موزوں ہے اور میں امید کرتا ہوں کہ خدا کے فضل سے مستورات کا جلسہ بہت زیادہ آرام اور سہولت سے ہوگا۔ یہ جلسہ گاہ قادیان کے مشرقی جانب مختلہ پل کے پاس ہی اس سڑک پر واقع ہے جو بس اسٹاپ کو جاتی ہے۔ (۵) پانچویں نئی چیز مسجد لندن اور اسکے افتتاح کے مختلف نظارے ہیں جو بذریعہ مسیحک لیتون ہر شنب کو مولوی عبدالرحیم صاحب تیز دکھایا کریں گے اور ممکن ہے کہ قلم بھی دکھایا جاسکے۔ جماعت احمدیہ اپنی اور اپنے خلیفہ کے اس کارنامے پر جو قدر بھی فخر کرے بجا ہے۔ (۶) چھٹی نئی چیز اس سال کا نیا احمدیہ لٹریچر ہے جس میں سے دو کا ذکر خصوصیت کرتے کے قابل ہے۔ ایک تو سلسلہ کی مستورات کا اپنا اخبار مصدقہ دوسرا انگریزی رسالہ سن رائزر جو اسلئے نکالا گیا ہے تاکہ افتتاح مسجد لندن سے جو سلسلہ کی طرف توجہ اور عظیم الشان تحریک انگلستان میں پیدا ہوئی ہے اس سے فائدہ اٹھایا جائے۔ اسکے علاوہ تبلیغ اور تعلیم و تربیت کیلئے کئی نئی کتابیں کتب فروشنہ کے ہاں مل سکیں گی۔ (۷) ساتویں۔ اس سال جلسہ میں ایک نئی تنظیم ہماں نوازی کی جاری کی گئی ہے اور اس حکم کے ماتحت ہر جماعت کیلئے ہماں نوازی مقرر کئے گئے ہیں جسکا کام ہماںوں کی آسائش و آرام کی نگرانی کرنا ہوگا۔ میں احباب کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ وہ نہایت بے تکلفی سے اپنی ہر ضرورت اور شکایت اپنی ہماں نوازی کے آگے پیش کریں تاکہ وہ اسکا فورا انتظام کریں۔

(۸) آٹھویں۔ اس سال پر وگرام میں ۲۶ کی شب ایک خاص جلسہ کا انتظام کیا گیا ہے جس میں ۲۰ مختلف زبانوں میں ۲۰ مختلف احباب سلسلہ کے متعلق تقریریں کریں گے حضرت مسیح ناصر کے حواریوں کے متعلق انجیل میں ذکر آتا ہے کہ انہوں نے یہودیوں کی مختلف زبانوں میں تقریریں کیں اور اسکو عیسائی لوگ بطور معجزہ کے پیش کیا کرتے ہیں۔ آپ کے دن آپ اس معجزہ سے بڑا معجزہ خود دیکھ لیں گے جس میں مسیح نے ان کے چالیس مرتبہ دنیا کی چالیس زبانوں میں تبلیغ کر کے دکھائیں گے اور پھر صرف مقامی زبانوں میں ہی نہیں بلکہ ایسی بولیاں بولیں گے جو یہاں سے ہزاروں میل پسماندگی کی قوموں اور ملکوں میں بولی جاتی ہیں۔ (۹) نویں جلسہ اس سال کی وہ تیسرا تھوڑی روشنی کا ہے جو دمشق کی جماعت آپ کے جلسہ کے لئے یہاں بھیجا ہے جماعت خدا کے فضل سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے دمشق میں نازل ہونے پر جو مدنی آئی اور جہاں اسنے مسیح موعود کے روحانی منارہ سے خود روشنی حاصل کی وہاں اسکے شکر میں اپنی جسمانی منارہ سے شمع کی روشنی اس جلسہ کے لئے بھیجی تاکہ تعلق اور رابطہ زیادہ ہو۔ میں حاضرین سے درخواست کرتا ہوں کہ اس جماعت کی ترقی اور فلاح کیلئے دعا فرمادیں اور نیز تمام دیگر بیرونی جماعتوں اور مبلغین کیلئے بھی جو ہم سے دور اپنا فرض ادا کر رہے ہیں اور اسی طرح محمد امین خان صاحب بخاری کیلئے بھی جنکی مفقودہ انگریزی ہم کو اس قدر پریشان کر رہی ہے اور ہم انکو بخیریت واپس لائے۔ (۱۰) دسویں نئی بات خود اس جلسہ پر وگرام ہے جسے پڑھ کر آپ سمجھ لیں گے کہ اس سال مضامین کا انتخاب نئی طرز کا اور نہایت دلچسپ ہے۔ (۱۱) گیارہویں بات گراڈ سکول کے ڈیل ڈیپارٹمنٹ کا قیام ہے جو اس سال جاری کیا گیا ہے۔ (۱۲) بارہویں بات یہ ہے کہ یہ پہلا جلسہ ہے جس میں عملی طور پر موٹر کا استعمال کیا گیا ہے۔ تمام دیگر سواریوں کی جگہ سلی اور جلسہ کے ہماںوں نے صرف اسی سواری کو استعمال کیا ہے۔ اب اسکے بعد ایک ضروری گزارش ہے کہ گذشتہ سال مستقل جلسہ گاہ کی تحریک اسی موقع پر آپ صاحبان کے سامنے پیش کی گئی تھی جس پر چھ ہزار کے قریب عہدہ اور کچھ نقد چندہ اسی وقت ہوا تھا اور ارادہ تھا کہ سال رواں میں ہی مستقل جلسہ گاہ تعمیر کر دیا جائے مگر ایسا نہ ہو سکا۔ اسکی وجہ یہ ہوئی کہ چندہ خاص اور بعض اور وجہ سے حضرت خلیفہ ثانی نے مناسب سمجھا کہ جماعت پر زیادہ مالی بوجھ اسی سال ڈال دیا اور یہی سبب تھا کہ ان وعدہ کیلئے ہمارے ہاں اس سال کوئی تقاضا نہیں کیا گیا مگر اسکے معنی میں نہیں کہ معاملہ رفت گذشت ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ نے چاہا تو اس سال جلسہ گاہ بنادینے کا پختہ ارادہ ہے۔ اور وہ جماعتیں اور احباب جو اس کام کے لئے گذشتہ سال وعدے کر چکے ہیں اس سال ان کے ایضاً کے لئے تیار رہیں۔ اور ساتھ ہی دعا بھی کریں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس مقصد میں کامیاب کرے۔

مشاہدات عرفانی

لنڈنی چٹی نمبر ۱۰

(۱۰)

جذبات انسانی کی عجیب و غریب باتیں

قرآن مجید نے سیورونی الارض کی جو ہدایت فرمائی ہے۔ وہ بیشمار منافع اور علوم پر مبنی ہے۔ اخلاقیات و دعوت

سیاسیات اور مختلف علوم انسان اپنے مفروضوں میں حاصل کر سکتا ہے۔ بشرطیکہ آنکھ کھلی اور دل بیدار ہو۔ جہاں جہاں قرآن مجید نے سیورونی الارض کی ہدایت کی ہے۔ وہاں ہی ایک مزید منافع موجود ہے جس نے ان لوگوں کے لئے جو قرآن مجید کی تعلیم سیاحت کے اغراض و مقاصد پر غور کرنا چاہیں ایک شاہ و کردی ہے۔ اس سے زیادہ وضاحت نہیں کرنا۔ اس لئے کہ یہ ایک مستقل مضمون ہے۔ میرے مشاہدات یا عرفانی مشرق و مغرب میں توفیق ملی تو شائع ہو گا۔ انسانی جذبات اور فطرت کا مطالعہ بجائے خود ایک نہایت لذیذ مطالعہ ہے۔ قرآن مجید نے اس کی طرف بھی توجہ دلائی ہے۔ مگر مسلمانوں نے جہاں قرآن مجید کی تمام عملی تعلیمات سے آنکھ بند کر رکھی ہے۔ وہ ان علوم اور شخصیات انسانی کے کچھ نہ کب کوشش کر سکتے ہیں۔ قرآن مجید فرماتا ہے۔ **وَفِي الْاَرْضِ اٰيَاتٌ لِّلْمُوقِنِينَ** وہ فی انفسکم افلا تبصرون (سورہ الذاریات) اللہ تعالیٰ کا احسان اور محض فضل ہے۔ کہ میں قرآن مجید کی اس صداقت کو روز بروز نہایت روشن اور چمکدار حروف میں نمایاں پاتا ہوں۔ انسانی جذبات اور انسانی اسرار و شخصیات کا علم کبھی ختم نہ ہو گا۔ اس لئے کہ وہ بجائے خود عالم صغیر ہے۔ میں نے مختلف انسانوں مختلف قوموں کے افراد سے مل کر ایک عجیب لطف اندوز بصیرت حاصل کی ہے۔ اور بعض اوقات بے لگاتار اور حالات میرے سامنے ایک وسیع دفتران حقائق کا پیش کر دیتے ہیں۔ میں ان میں سے آج صرف ترک مال کے واقعات کا نمونہ پیش کرنا چاہتا ہوں جس سے معلوم ہو گا۔ کہ مالی قربانی کیسی آسان اور سہل ہے۔ ضرورت صرف اس امر کی ہے کہ ہم اپنے اندر ایک چیز کو اعلیٰ قرار دے لیں۔ وہ مقصد جذبات کے لحاظ سے کیسا ہی اعلیٰ یا ادنیٰ ہو۔ لیکن جب ہم اسے ایک مقام رفیع دیتے ہیں۔ تو دنیا کی ٹہنی سے جڑی چیز اس کے لئے قربان کر دیتے ہیں۔

کہا جاتا ہے۔ اور ہے بھی سچ۔ کہ دنیا میں سب زیادہ مایوس چیز مال ہے۔ انسان اس کے حاصل کرنے کے لئے کیا کیا تدبیریں اور کوششیں کرتا ہے۔ لیکن جب وہ اپنی نظر میں کسی اور مقصد کو عظیم الشان بنا لیتا ہے۔ تو اس کے لئے اس مال کا قربان کر دینا سہل ہو جاتا ہے۔ یہاں کے لوگوں میں مال پیدا کرنے کے لئے ایک عجیب جوش اور کشش ہے۔ مگر وہ اس کے خرچ کر دینے یا چھوڑ دینے کے لئے بھی اسی طرح سرگرم ہیں جیسے مال کے لئے۔ میں ذیل میں چند واقعات

۴۴ میں اپنے تمام معزز اہل حجاب کی خدمت میں باادب عرض کرتا ہوں۔ کہ آپ صاحبان سخت سردی کے موسم میں ہر قسم کی تکلیف اٹھا کر۔ وقت اور دوپہر خرچ کر کے اور کئی قسم کے دیباہی حربہ برداشت کر کے کچی سڑک کے دھکے کھاتے ہوئے سٹی اور جبار سے آلودہ ہوتے ہوئے یہاں محض ابتداء توجہ اللہ تشریف لائے ہیں۔ اس لئے کوشش کریں۔ کہ یہاں آپ کا وقت ضائع نہ ہو۔ نمازیں خراب نہ ہوں۔ تمام لیکچر اور تقریروں کے وقت جلسہ گاہ میں باقاعدہ حاضر رہیں۔ اور پورا پورا فائدہ جلسہ کا اٹھائیں۔ تاکہ آپ ان سب برکات سے مستیج ہوں۔ جن کے حصول کے لئے حضرت مسیح موعود نے اس کو قائم کیا ہے۔ میں اب میں پھر دوبارہ آپ کے شکر گزار اور خیر مقدم پر اپنا مضمون ختم کرتا ہوں۔ اور آپ سے یہ نتیجہ کرتا ہوں۔ کہ اگر کوئی غفلت یا غلطی یا قصور ہم کارکنوں اور جہان فانیوں کی طرف سے سرزد ہو جائے۔ تو آپ اپنی دریا داری سے اسے سزا فرمائیں۔ اور ہمارے نفسوں سے چشم پوشی کریں۔ اور خدا تعالیٰ سے ہماری اصلاح کے لئے دعا فرمادیں۔ اور جلسہ کو ہر طرح کا سیلاب اور پر رونق بنانے کی کوشش کریں۔ ادھر میں بھی دعا کرتا ہوں۔ کہ اسے مفاد ہم کر دہیں۔ تو ہماری گزارشوں کی پردہ پوشی فرما۔ اور ہم کو طاقت دے کہ ہم تیرے اور تیرے مسیح کے ہاتھوں کو خوش کر سکیں۔ اور ان کی پوری خدمت کر سکیں۔ ہمارے دونوں کو ان کی محبت اور ان کے دونوں کو ہماری محبت سے بہرہ دے۔ اور توفیق دے۔ کہ ہم سب مل کر تیرے جلال کو دنیا پر ظاہر کریں اور تیرے سچے دین کو اس کے کونے کونے اور گوشے گوشے تک پہنچادیں۔ ہم نہایت ضعیف اور ناتوان ہیں۔ اور قدم قدم پر تیری مدد اور نصرت کے محتاج ہیں۔ تو ہم پر اپنا رحم کر۔ فضل کر۔ کرم کر۔ کیونکہ تیرے فضل کے سوا کوئی کامیابی ممکن نہیں۔ آمین +

نبالہ طریح

(۱۰)

سندھ جلسہ سالانہ پر جو احمدیہ لٹریچر شائع ہوا ہے۔ اس میں بکٹ پوری کتابوں کا ذکر تو آچکے ہے۔ یعنی حضرت خلیفۃ المسیح کی تقریر پر جلسہ سالانہ ۱۹۳۷ء کی منہاج اخلاقی اور دینی توجیہ کا جو باب حق یقین اور اولوح الہدیٰ اسلامی اخلاق اور تہذیب کیلئے رہنما اور آپ جنتی مولوی ظہور حسین صاحب کے سفر بخارا کے حالات۔ دیدار کا سرستہ دراز۔ پھر کتاب بگھی کی کتاب میں ہیں۔ گنجینہ معرفت کلام محمود + اسوہ حسنہ گوشت ثوری۔ و دستارخ لیلۃ جناب سید محمد اسحاق صاحب۔ حیات نور الدین پھر برادر محمد با من صاحب کی کتاب میں۔ اخلاق طاوون لیدیم طاوون و صوفیہ اخرازان احمدی جنری۔ ساتھ دہلی۔ اس علاوہ کچھ تھلے سے بھی سید عبدالحمید صاحب کی دو کتابیں بھی لکھی ہیں۔ ایک سرد عالم نبی کریم کے سوانح میں نہایت مفید مجموعہ جس میں واقعات ایک خاص ترتیب کے ساتھ جو اس لئے لکھتے ہیں۔ سچری و عبوی مزارح میں قیمت ۱۰۰۰ روپے بشارت عظمیٰ حضرت مسیح موعود کے سوانح ساتھ ساتھ تبلیغی حق بھی ادا کیا ہے۔ خصوصاً کافور بھی شامل ہے۔ سوم انبارہ مضمون کا رسالہ قیمت ۱۰۰۰ احباب کو چاہیے کہ نبالہ طریح اپنی لائبریریوں اور ذاتی مطالعہ کے لئے ضرور خرید کریں۔ اور اس کے لئے دوران رسائی میں ایک الگ رقم محفوظ رکھتے جایا کریں +

دینا ہوں۔ جن سے انسانی فطرت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے۔ میں ضروری نہیں سمجھتا کہ اس میں ان اشخاص کے ناموں کا ذکر کروں۔ اس لئے کہ میرے اہل ملک ان سے واقف نہیں۔ صرف واقعات کا پیش کردہ نیا ہی کافی ہو گا۔ **الف)** ایک کروڑ روپے کی مالک کام کرنا پسند کرتی ہے۔ چند ہفتوں کے اندر امریکہ سے ایک لاکھ روپے والی ہے۔ جس نے ایک کروڑ روپے کی جائیداد پر لات ماری ہے۔ محض اس لئے کہ وہ گھر میں اپنا بھروسہ کی طرح عیاشیانہ زندگی بسر کرنا پسند نہیں کرتی۔ بلکہ وہ عام کارخانوں میں ایک مزدور روٹی کی حیثیت سے کام کرنا پسند کرتی ہے۔ یہ امریکہ کے شاہ و صاحبان کی بیٹی ہے۔ اس نے اس ایک کروڑ روپے کی دولت پر محض اس لئے لات ماری۔ کہ وہ کام کرنے کی اخلاقی قیمت اس سے بہت زیادہ سمجھتی ہے۔ اور کرکٹ کے بنانے کے لئے کام کرنا ضروری ہے۔ اس نے تین دن کی غلامی ترک کر کے اپنی بیٹی کو دوسری کام کرنے والی روٹیوں کے ساتھ اس طرح پر ملا دیا ہے۔ کہ کوئی اسے شناخت ہی نہیں کر سکتا۔ کہ یہ فلاں امیر کبیر کی بیٹی ہے۔ ہمارے ملک میں ایک ضرب المثل ہے۔ خدمت سے غفلت۔ گو اس کا مفہوم یہ بھی ہے۔ ہر کہ خدمت کر دو محض دہشت گرد و سرامہوم اس کا یہ بھی ہے۔ کہ جو شخص کام کرتا ہے۔ اور اس کام سے جی نہیں چراتا۔ وہ ایک دن عظیم الشان آدمی بن سکتا ہے۔ میں نے اپنی کسی پہلی چٹی میں اس کی طرف اشارہ بھی کیا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہم اتق اعوز بابت من العجز و الکسل کی دعا اسی لئے رکھائی ہے۔ جسے ہم بھول گئے ہیں۔

حقیقت میں کام کرنے کی اخلاقی قیمت بے بہا ہے۔ وہ عددوں میں شمار نہیں ہو سکتی۔ میں یہ امرت کہ دنیا بھی ضروری سمجھتا ہوں۔ کہ میں ذاتی طور پر اس کو روحانیت کے سلسلہ میں ناپسند کرتا ہوں۔ کہ اگر کسی شخص کو کوئی نعمت اس طریق پر مل جاوے جس میں اس کی محنت کو دخل نہ ہو۔ تو اس کا رد کر دینا غلطی ہے۔ لیکن میں اس وقت کام کرنے کی اخلاقی قیمت کے نقطہ نگاہ سے بحث کر رہا ہوں اور یہ دکھانا مقصود ہے۔ کہ انسان اپنے خیالات پر ہے۔ انہما و لسانہما ہی قربان کر سکتا ہے۔

ب) میری خود پیدا کردہ نہیں اسلئے نہیں سکتا۔ ایک اور مثال انسانی جذبات کے دوسرے رنگ کی بھی امریکہ میں نظر آتی ہے۔ یہ ایک نوجوان لڑکا ہے۔ اس کا باپ الٹا ہی لاکھ روپے کی جائیداد اس کے لئے چھوڑ کر گیا۔ اس نے اس کے قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ کہ یہ میری کمائی ہوئی نہیں۔ اور جس طریق پر یہ کمائی گئی ہے میں اسے جائز نہیں سمجھتا۔ محض اپنے اصول کی پابندی کے لئے اس نے اس کو چھوڑ دیا۔ اور مزید یہ کہ اس نے اس کے لئے بھی ہے۔ وہ اپنے رنگ میں نہایت قیمتی اور بزرگ سے کہنے کے قابل ہے۔ وہ کہتا ہے۔ **کہنہ ماہی و ماہی**

کہنہ ماہی و ماہی۔ اس سے اس کی قناعت پنڈی کی کیفیت ظاہر ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ آچھ مادہ کار و رویم اکثرے در کار نیست میں نے یہاں اور وہاں انسانی زندگی کی مشکلات میں دو چیزوں کو نہایت تکلیف دہ پایا ہے۔ انسان کا کام نہ کرنا اور سادہ زندگی نہ رکھنا۔ دنیا میں

بہت سی چیزیں ہیں جو ہم کو دکھارتی ہیں۔ وہ ہماری ضروریات زندگی کا جزو نہیں۔ مگر ہم ان کو برا سمجھتے ہیں۔ اور نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اپنے لئے مشکلات پیدا کر لیتے ہیں۔ ہمارے ملک کی ایک پرانی ضرب المثل خوب مراد دیتی ہے۔

کھائیے دال بھر پڑی ہے۔

غرض اس نوجوان نے اٹھائی لاکھ کی جائداد پر لٹ ماری۔ محض اس لئے کہ وہ ان طریقوں کو پسند نہیں کرتا جن سے وہ کمائی کرتا ہے۔ اور خود اسے پیدا نہیں کی اور وہ ضرورت سے زیادہ ہے۔

میں ہم عرض کرتا ہوں کہ میرے احباب اس پر رائے نئی کرنے کی فکر نہ کریں۔ بلکہ وہ جذبات انسانی کے عجائب گاہ کا مشاہدہ کریں۔ اور ان بہترین مصلحت اپنے لئے پیدا کریں۔

(۴) سندرجہ بالا دو واقعات میں مفید اور قابل قدر جذبہ بہت کم اور قناعت اور عزت اصول کا ہے۔ لیکن جو واقعہ میں بیان کرتا ہوں یہ حماقت اور بیوقوفی کی ایک مثال ہے۔ جو بعض اوقات نااہل اولاد کی کردی کو ظاہر کرتی ہے۔ ایک دیہے کے رہنے والے نوجوان کا باپ اس کے لئے بیس ہزار روپے کی جائداد چھوڑ گیا۔ مگر بیٹے نے محض اس وجہ سے لینے سے انکار کر دیا کہ اس کے باپ نے اس کو لے جانے سے منع کیا تھا۔ اس لئے میں اس کا رویہ نہیں لیتا۔

اپنی بہت دھن سے روپیہ کمانا تو بے شک بہت ہی عمدہ بات لیکن باپ کی ایک پیش قیمت نصیحت کے بدلے میں اس نعمت سے محروم ہو جانا شرافت ہے۔ اگرچہ یہاں لوگ اس کے جذبہ کو قابل عزت سمجھتے ہیں۔ مگر سچ یہ ہے کہ اس کا اس دولت سے محروم رہ جانا باپ کی اس ہدایت کی عزت نہ کرنے کا نتیجہ ہے۔ گو باپ نے اس کے لئے دولت چھوڑی مگر باپ کی نافرمانی کا بدلہ خود اس کے اندر ایک غلط جذبہ پیدا ہو کر اس کو لے گیا۔ چونکہ یہاں روپے کا عورتوں کے ساتھ مل کر ناجائز کاموں کے اور اب میں داخل ہو چکا ہے۔ اس لئے یہ نوجوان اس ہدایت کو گویا خلاف ادب سمجھتا ہے۔ یہ بھی ایک انسانی کیفیت ہے۔

(۵) اپنے مذہب کی عزت کیلئے دولت چھوڑ دی۔

ایک شخص نے صدقات کے ساتھ اپنے مذہب کو چھوڑ کر دوسرا قبول کر لیا۔ باپ نے اس کے لئے بیس ہزار روپے چھوڑا۔ بشرطیکہ وہ اس کے لئے مذہب کو قبول کرے۔ لیکن اس نے اس کے لینے سے انکار کر دیا۔ کہ وہ اس مذہب کو چھوڑ نہیں سکتا تھا۔ اس قسم کی زبانیاں خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے سلسلہ جہنم میں لیتی ہیں۔ بہت سے لوگوں کو جو حیرت کی وجہ سے اپنا مال گھوڑا جائداد اور عزیز و اقربا میاں تک کہ چھوڑ دینی چاہیں۔ اور انہوں نے اس کی ذرا بھی پروا نہ کی۔ مذہب کی محبت اور عظمت کی بہترین مثالیں یا سدا اسلام میں پائی جاتی ہیں۔ اور بلاشبہ سلسلہ عالمیہ احمدیہ میں۔ الحمد للہ

یہ چند مثالیں ہیں نے پیش کی ہیں۔ اور بھی بہت سی مثالیں روزانہ آتی ہیں۔ جن میں محبت پر مال و دولت ایشا رکھا جاتا ہے۔ اور لوگ

اپنی محبوبہ کے لئے یا محبوبہ اپنے محب کیلئے ہر قسم کی مالی قربانی کر لینا آسانی سمجھتی ہے۔ میری غرض قربانی کے جذبات کی کیفیت کو پیش کرنا ہے۔ اگر ہماری نظر میں سلسلہ کی شرافت و تبلیغ سے زیادہ محبوب اور پسندیدہ چیز ہو جاوے تو کوئی وجہ نہیں ہو سکتی۔ مگر ہم اس کے لئے سب کچھ خرچ نہ کر دیں۔ قربانی کی عظیم الشان سپرد اور روح ہی کی ترقی کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہم سے ہمدردی کیا تھا کہ دین کو دنیا پر مقدم کر دوں گا۔ اس میں ترک دنیا کی ہدایت نہیں ہے۔ بلکہ دنیا کو دین کا خادم بنا کر دنیا کو اصل دین بنا لینے کی تعلیم ہے۔ اور یہ تعلیم عین مقصد فطرت انسانی ہے۔ جہاں ہمیں بھی جاؤ فطرت انسانی کی ان کیفیات کو تم دیکھو گے۔ حقیقی مذہب ارب لاشیا خدا کی محبت کو قرار دیکر سخی جذبات کو اس کے لئے قربان کرنے کی روح پیدا کر دیتا ہے۔ لیکن چونکہ اس قربانی کا ملکہ سب میں موجود ہے۔ اس لئے جہاں مذہب حقیقی اس کی جگہ نہیں لے سکتا یعنی اس کو موقع نہیں دیا جاتا۔ تو اس کیفیت کا ظہور کسی دوسری صورت میں ہو جاتا ہے۔ پس اگر ان لوگوں کو ہم اس صحیح راستہ پر لے آئیں۔ جو اسلام کا ہے۔ تو قربانی کی اس روح اور کبریا کی توفیق کو دیکھتے ہوئے۔ یہ کہہ دینا بالکل آسان ہو گا۔ کہ حقیقی مسلمانوں کی ایک جماعت پیدا ہو جائے گی۔ جو اسلام کے لئے ہر قسم کی قربانی کو آسان سمجھے گی۔ دنیا کی تمام بڑی قوموں کی ترقی کی تہ میں قربانی ہی کا دار ہے۔ اور تو میں قربانیوں ہی سے بنتی ہیں۔ قرآن کریم صحابہ کرام کی قربانیوں کا ذکر فرماتے ہوئے کہتا ہے۔

منہم من قضی شجرہ و منہم من یفتنظر۔ آخری زمانہ میں انیوالی جماعت جو آخر میں مفہم لقا الحقوا اہم کی صداق ہے۔ میں نے یہ نتیجہ سمجھا ہے۔ کہ منتظرین میں وہ اس وقت داخل تھے۔ لیکن اب جبکہ وہ قوم پیدا ہو چکی ہے۔ وہ اپنی قربانیوں سے اسلام کی زندگی کا ثبوت دے رہی ہے۔

انگلستان کے حقیقی حکمران اہل قلم ہیں

میں سپاہیان کی نازک خیرالیوں سے اگرچہ ہمیشہ الگ رہا ہوں۔ لیکن یہ صحیح ہے کہ میں سپاہیان کو خداوندانے کے فضل سے سمجھنے کی اہلیت رکھتا ہوں۔ اور جس اوقات میری رائے نازک خیرالیوں میں صحیح ثابت ہوتی ہے۔

انگلستان کی حکومت کے سارے بڑے طبقوں میں ہو سکتی ہیں اور ہوتی ہیں۔ کوئی برٹش ایمپائر کی عظمت کا راز اس کی جنگی قوت اور تلواری کی چمک میں پاتا ہے۔ اور کوئی اسے قلم کی کشش اور طاقات کا نتیجہ قرار دیتا ہے۔ ہر فریق کے دلائل پر بحث اور تبصرہ کرنے کی ضرورت نہیں۔ جو لوگ اس کے شوقین ہوں۔ انہیں اس شوق کے پورا کرنے کے لئے بے انتہا مواد کتب و کتبوں میں ملے گا۔

ہستیاں و ذرا کی صورت میں جو نظر آتی ہیں۔ دراصل ان کے پیچھے ایک اور قوت ہے۔ جو ان کے ذریعہ ظاہر ہو رہی ہے۔ یہ ان کے پرائیویٹ سکرٹری ہیں۔ بہت کم لوگوں کو معلوم ہوتا ہے۔ کہ ذرا کی تقریروں میں جو فصاحت و بلاغت کا ایک اور پانچویں مار رہا ہوتا ہے۔ ان کی تدابیر اور راؤں میں ہر فرزانگی اور صاحب تدبیری کی قوت اور شان جلوہ گر ہوتی ہے یہ دراصل

اور پس آئینہ طوطی ختم داشتہ اندر آنچہ اوشاد ازل گفت چنان میگویم

کا ایک نظارہ ہوتا ہے۔ جب میں یہ کہتا ہوں۔ تو اس کا ہرگز یہ مطلب نہیں کہ عامی العموم ذرا ایسے ہوتے ہیں۔ لیکن اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ ان کے پرائیویٹ سکرٹری ایک ایسی قوت ہوتے ہیں۔ جو ان میں ایک برقی رو پیدا کر دیتے ہیں۔ اور جب موقع ملتا ہے۔ تو وہ پرائیویٹ سکرٹری بھی ایک عظیم الشان مقام کو پالیتا ہے۔ بجائیکہ پہلے سے لوگ اسے قطعاً جانتے بھی نہیں ہوتے۔

میں مختصر طور پر یہاں کے سکرٹری کا ایک اجمالی ذکر کرتا ہوں۔ ہر ایک منسٹر و وزیر، پرائمر منسٹر سے لیکر انڈر سکرٹری تک کو ایک پرائیویٹ سکرٹری دیا جاتا ہے۔ علی العموم یہ لوگ ہوم سول سروس میں سمجھے جاتے ہیں۔ اور اسی حکم میں سے جس صیغہ کے وزیر کے لئے اس کا انتخاب ہوتا ہے۔ یہ عموماً نوجوان اور اپنی علمی قابلیتوں میں ممتاز اعلیٰ درجہ کی ڈگریاں ہائے ہوئے لوگ ہوتے ہیں۔ اور اکثر صورتوں میں وہ اپنے ذرا سے سے زیادہ بہتر اور قابل دماغ رکھتے ہیں۔ اس آسامی کے حاصل کرنے کا جذبہ ترقی پر ہوتا ہے۔ گو کام کی کثرت اور دماغی طاقت اس کے لئے اہم کام موجب نہیں۔ قریباً تیرہ یا چودہ گھنٹہ روزانہ کام کرنا پڑتا ہے اور معاذ خدا دو سو پونڈ سالانہ سے زیادہ نہیں۔ معاذ خدا کی یہ شرت یقیناً مایوسی بخش ہوگی۔ پرائیویٹ سکرٹری کے فرائض پر اگر نظر کریں۔ تو سہرت ہوتی ہے۔

انہیں بے شمار خطوط کا جواب دینا ہوتا ہے۔ اور ان سولات کے جوابات ترتیب سے دینے ہوتے ہیں جو اس صیغہ کے متعلق پارلیمنٹ میں پوچھے جاتے ہیں۔ اس مطلب کے لئے اس کو اپنے حکم کی کس قدر اشد مختلف شعبوں کی بڑھتی پڑتی ہیں۔ اس کا تصور مشکل ہے۔ اس کے فرائض میں اپنے وزیر کیلئے تقریروں کی تیاری بھی ہوتی ہے۔ بشرطیکہ اس کا منتر چاہے۔ پارلیمنٹ کے ممبر اور ممبران کو بعض اوقات ایک شخص کے متعلق حیرت ہو جاتی ہے۔ کہ جو یہی وہ کسی صیغہ کا وزیر ہو جاتا ہے۔ اس کی قابلیتوں میں فوری تغیر ہو جاتا ہے دو جو پہلے اپنی قوت بیان اور ذرا دلائل میں سزا نہ تھا ایک صیغہ کا وزیر ہوتے ہی جب اپنی نکھی ہوئی تقریر پڑھتا ہے۔ تو اس میں فصاحت و بلاغت کا دریا بہتا نظر آتا ہے۔ اس کے دلائل کی قوت کے علاوہ خوش بیان معنی بہتر ظرافت و ذرا دلی سامعین کو حیرت میں ڈال دیتی ہے۔ اگر کوئی ذرا اپنے پرائیویٹ سکرٹری سے اس قسم کی مدد لینے میں کترتا ہے۔ تو بہت جلد اس کی حقیقت کھل کر اسے گرا دیتی ہے۔ سب سے بڑی خوبی کی بات یہ ہے۔ کہ یہ پرائیویٹ سکرٹری ہمیشہ نہایت دیانت اور امانت اور تعاون کی عملی روح

مشورہ دیتے ہیں۔ ایک نہایت ہی تجربہ کار اور ممتاز سابق پارلیمنٹری سیکرٹری
رائٹ آریبل سی۔ ایف۔ جی مارٹین نے پرائیویٹ سکرٹریوں کی قلمی قوت اور عملی
قابلیتوں پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا ہے۔ کہ پرائیویٹ سکرٹری ہمیشہ نہایت
وفاداری کے ساتھ فزوری کے پانچیس سے چھٹا آگ رہ کر مدد دیتے ہیں۔
اگر ۱۹۱۳ء میں لبرگورنمنٹ کو ای حیثیت سے مدد دی جاتی۔ تو گورنمنٹ
ایک ہی ہفتہ کے اندر اٹھ جاتی۔ میں نے یہی راستے ہندوستان میں ایک دفعہ
حضرت ظیفہ علیہ السلام سے انگریزوں سے انہیں دنوں میں سنی تھی۔ جب نئی
نئی لبرگورنمنٹ برسر اقتدار آئی تھی۔ آپ نے ان کی قلمی مثال میں اسے پیش
کیا تھا۔ اور فیصلہ فرمائی تھی۔ کہ اگر ان کو انفرادی کی تبدیلی سے کام نہیں لیا
ملا اور تعاون سے کوئی شخصیت یا اس کے خیالات مانع نہیں ہونے چاہئیں۔
پرائیویٹ سکرٹری اپنی قابلیت کی بنا پر نظر ثانی ہوتے ہیں۔ رائٹ آریبل
کپٹن جی۔ جی۔ جی۔ جو انگریزوں پر حکومت کرتے ہیں۔ اور دنیا میں انگریزوں
کی نمائندگی کرتے ہیں۔
بہت سے ممتاز پرائیویٹ سکرٹریوں کے نام لئے جاسکتے ہیں۔ مگر میرا
مقصد اس مقام پر نہیں بلکہ اس موقع پر ان کا ذکر کرنا ہے۔ جس سے وہ
کام کرتے ہیں۔ اور اپنے ملک اور قوم کے مفاد کے لئے اپنی سیاسی راہوں کو
برسر اقتدار حکومت کے ساتھ عملی تعاون کے لئے انہیں چھوڑ دینے میں مضائقہ
نہیں ہوتا۔

ان قلم کے دھنیوں میں مرد ہی نہیں عورتوں نے اپنے پارٹ کو پوری
قابلیت کے ساتھ ادا کیا ہے۔ اگرچہ اب ان کو سول سروس کے اول درجہ میں
جگہ نہیں ملتی ہے۔ باوجودیکہ وہ بڑے بڑے آڈیٹرز اور بڑی بڑی تجارتی
کوشیوں اور بڑے بڑے اخبار نویسوں کی پرائیویٹ سکرٹری ہیں۔ اور اپنے
فرائض کو نہایت قابلیت سے ادا کر رہی ہیں۔ تاہم سٹر لارڈ جارج سابق
پرائم سٹر کی ایک سکرٹری عرصہ دارازنگ ایک محنت تھی۔ اور ایسا ہی سٹر
ریز سے میکڈارڈ کی سکرٹری بھی ایک عورت تھی۔ عورتوں کی قابلیت میں شبہ
نہیں۔ پارلیمنٹ میں وہ میر کی حیثیت سے داخل ہوتی ہیں۔ اور اب ان میں
جدوجہد جاری ہے۔ کہ ہوس آف لارڈز میں بھی ان کو جگہ دی جاوے۔
پچھلی گریوں میں یہاں ایک انجمن مسزوات کی طرف سے ایک
مظاہرہ ہوا اور انسانی باوجود مرد ہونے کے اس کا میر ہے۔

اس لئے کہ مرد ہی شامل ہو سکتے ہیں۔ اس میں ایک ریویژن اس مقصد کا
پیش ہو کر پاس ہوا تھا۔ کہ ہوس آف لارڈز میں ان کو جگہ ملنی چاہئے۔ ان کا
حق ہے۔ ایک نہایت قابل مقرر خاتون نے اپنی تقریر میں دو ہزار اسی انٹوں
کے صحیح میں کی، اپنے حقوق کو پیش کرتے ہوئے کہا کہ۔
کیا یہ انہوں کا مقام نہیں۔ کہ ہم ہوس آف لارڈز کی مائیں ہیں۔ اور
ہم کو ہوس آف لارڈز میں داخلہ کی (بہ حیثیت سیر) اجازت نہیں۔
اور کیا یہ ہوس آف لارڈز کے لئے شرم کا مقام نہ ہوگا۔ کہ ان کی مائیں
ان کی پردوش کر سکتی ہیں۔ ان کی تربیت کو کھینچیں اور ان میں ہوس آف
آف لارڈز کا مہر بننے کی قابلیت اپنی تربیت سے پیدا کر سکتی ہیں۔
مگر وہ ہوس آف لارڈز کے قابل نہیں؟

نظا ہے۔ کہ اس تقریر کا کیا اثر حاضرین پر پڑا ہوگا۔ کیا میں نے
یہ کہانی لکھی ہے۔ یا اس کی تہ میں کوئی سبق اور کام کی بات ہے؟ میں
اس کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ کہ میں کسی مقام سے بغیر کچھ سیکھے کے آگے
نہیں چلتا۔

دوران و عظیمیں
دخل و اعترافات
عیسائیت کی جو حالت آج کل میںاں ہو
رہی ہے۔ اسے دیکھتے ہوئے یہ فرست
پر مبنی پیشگوئی کرنا کچھ مشکل نہیں کہ
اب یہی عیسائیت کا خاتمہ ہے۔ ہاں بارک نہیں جو عیسائیاں عیسائی
و اعظمیں پر لڑائی جاتی ہیں۔ وہ دیکھنے سے تعلق رکھتی ہیں۔ اس لئے
کہ ان کا پورا نقشہ انارنا بہت ہی مشکل ہے۔ ایک دن ایک پادری صاحب
دعا کر رہے تھے۔ کہ خدا کی بادشاہت قریب ہے۔ اور خداوند نے دلا
ہے۔ ایک شخص نے جو مجھ سے کچھ فاصلہ پر تھا یہ فرماتے تھے اور گرجا
ہو آیا۔ کہ یہ آواز دوہرا رہا۔ سنی جاتی ہے کہ بادشاہت قریب
ہے۔ ہم کو اس کی ضرورت نہیں۔ اور خداوند نے پہلے آکر کیا کیا۔ جو
اب اس سے کوئی توقع ہے۔ اسے کہہ دو کہ نہ آئے یہاں ہودی موجود
نہیں۔

عجیب عجیب طرح سے استہزا کرتے ہیں۔ اب تک گرجوں کے اندر
یہ بات نہ تھی۔ باہر کے پبلک جلسوں میں اعترافات ہوتے تھے۔ مگر اب
کے اندر بھی اس قسم کی حرکات شروع ہو گئی ہیں۔ ۱۴ نومبر انوار کے دن ستر
دارک کے ایک گرج میں پادری صاحب نے عطا کر رہے تھے۔ اور انہوں نے اپنے
وعظ میں وہاں کی میونسپلٹی کو غربا کی حالت پر توجہ دلائی چاہی۔ اور کہا کہ
چرچ حکومت اور میونسپلٹیاں اٹھائیں اور کوئی سکرٹریوں کو اٹھانے میں مدد دینی
چاہئے۔ جو مذہن کی توجان آبادی میں تکلیف اٹھا رہے ہیں۔ اور اسی مذہن
میں اس نے اپنی میونسپلٹی کی مفلسی و قلاشی کا ذکر کیا۔ اور لوگوں کی حالت
کا نقشہ کھینچا۔ جس پر میونسپلٹی کے بعض ممبروں نے پادری صاحب سے
لوگ جو تک شروع کر دی۔ تو پادری صاحب بند ہوئے۔ نہ ممبروں نے
جھاڑتا ہے میں بھی کی۔ ایک نے تو یہاں تک کہ پادری صاحب کا
بیان کھلی کھلی تنک ہے۔

میں یہ فیصلہ کرنے نہیں چکا کہ دونوں میں سے سچا کون ہے بلکہ
مجھ کو تو یہ دکھانا ہے۔ کہ چرچ کی عظمت اور عزت کیا رہ گئی ہے؟
چرچ کا کام تو لوگوں کو روحانی طور پر اٹھانا اور ان کی اخلاقی حالت
کا معیار اونچا کرنا ہے لیکن چونکہ گرجوں میں لوگ بہت کم ڈیپٹی لیتے ہیں۔
اس لئے پادری صاحبان اس کی رونق کو بحال رکھنے کے لئے مختلف
طریقے اختیار کر رہے ہیں۔ اور عوام کے مذاق کو مد نظر رکھ کر اس قسم کی
تقریریں کرتے ہیں۔ بظاہر اس قسم کی تحریک غربا کی بھداری اور عوام کی بھلائی
کا پہلو رکھتی ہے۔ اس لئے لوگ ڈیپٹی لے سکتے ہیں۔ مگر گرجا کو کھینچنے کے
مسائل سے کیا تعلق اور کیا بحث؟ اگر وہ ان کو لگائے زنی کرنا چاہے
تو کھینچنے کے اجلاس یا اجتماعات میں پادری صاحب اپنی انفرادی حالت میں
کر سکتے ہیں۔ مگر انہوں نے یہ طریق اختیار نہ کیا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ

گرجا کا جو وقار اور عزت کم از کم اس حد تک لوگوں کے دلوں میں تھی کہ دونوں
وعظ میں دخل نہ دیں۔ اور خاتونوں سے سنار کریں۔ اب وہ جاتی رہی۔ اور
گرجا ایک کٹی کے اجلاس کا کمرہ ہو گیا۔ جہاں گراگرم اور دعوواں دھار
تقریریں ایک دوسرے کے خلاف ہوا کرتی ہیں۔ اور اگر اس پر فریقین نے
ترقی کی تو کچھ تعجب نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت کو یہاں
میں سمجھتا ہوں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت کو یہاں
میں دخل دینے سے جو روکا۔ تو وہ عظیم الشان مصلح برہمنی ہے۔ اصولاً
جب ہم سے کوئی مقصد یا ہوا جہاں ضرورت ہو۔ وہ سلسلہ کا امام اپنی جماعت
کی پوزیشن کو پیش کر دیتا ہے۔ یا جماعت کی رہنمائی کر دیتا ہے۔ مگر قوم کو کون
تک اس میں نہمک ہونے سے بچا یا۔ اس لئے کہ تبلیغ کے راستہ میں یہ امر روک
ہے۔ ایک مبشر اور وعظ اگر سیاسی معاملات میں دخل دیکھا۔ تو وہ اس اعلیٰ
زمین سے تبلیغ اور لوگوں کی روحانی تربیت کا اس کے ذمے فاصلہ
جائے گا۔ اور سیاسی خیالات کا اختلاف اسے کسی ایک یا دوسرے فریق کے
ساتھ ملنے پر مجبور کرے گا۔ اور اس طرح پر وہ بجائے کسی مفید کام کرنے کے
قوم یا جماعت میں تفرقہ کا موجب ہو جائے گا۔

یہ حالت میں موقع کی مو ذمنیت سے کام لینے کے لئے ہم کو
تحریک کرنی ہے۔ جس جس قدر یہاں عیسائیت کمزور ہوتی جائے گی سناے
لئے بہتر میدان نکلتا آئے گا۔ مگر ضرورت اس سے کام لینے کی ہے۔

میں نے اپنی کئی جگہ میں ذکر کیا ہے۔ اگر میں غلطی
نہیں کرتا، کہ یہ لوگ علم دوست ہیں۔ میں نے

علم دوست قیدی
ایسے لوگوں کو دیکھا ہے۔ کہ ان کی حبیب میں صرف دو آئے ہیں۔ اور انہوں
نے ایک آنہ اخبار کے خریدنے پر صرف کر دیا ہے۔ میں خود جب طالبین سیکھنے
کے لئے مولیٰ کالج کی شام کی جماعتوں میں داخل ہوا تو میرے ساتھ موازنہ
ذہنی کی تلاش میں سمجھ دوسری عورتوں اور مردوں کے جن میں اکثر بڑے
تھے ایک خاتون وادی تھی۔ علم دوستی کی مثالیں اور واقعات بیان کر دیا
تو بلا سنا ایک عجیب و غریب کتاب اس موضوع پر لکھی جاسکتی ہے۔ اس
جگہ میں ایک علم دوست قیدی کا ذکر کر دوں گا۔ ۱۱ نومبر کو لندن کی بہت
بڑی تنوں گلی پارک میں **Central Discharge Prisoners Aid Society**
کا ایک جلسہ تھا۔
اس میں ہوم سکرٹری نے ایک رہا شدہ قیدی سے اپنی ملاقات کا ذکر کیا۔
اس قیدی نے اپنی عمر کے چالیس سال جن میں گذارے ہیں۔ اس سے ہوم
سکرٹری کا جو مکالمہ ہوا وہ لطف انگیز ہے۔

ہوم سکرٹری (قیدی سے) وہ چالیس سال اب بہت بڑا تجربہ جیل کا ہے
کیا کوئی شکایت ہے؟
رہا شدہ قیدی۔ کوئی نہیں۔
ہوم سکرٹری۔ کیا کھانا اچھا ملتا تھا؟
قیدی۔ ہاں اچھا تھا، اگرچہ مرغن نہیں ہوتا تھا۔
ہوم سکرٹری۔ مجھے تو شہ ہے۔ کہ آپ کو کوئی تکلیف نہیں ہوئی۔ کیا
آپ کو کچھ نہیں ہے۔ کہ وہ کوئی نقص نہیں ہے۔

فہرست ذمہ دارین

ماہنامہ الفضل ۲۱ دسمبر ۱۹۲۶ء

(گذشتہ سے پوستہ)

۱۲۴۸ - محمد رفیق صاحب ہیڈ ماسٹر	شام کوٹ ضلع لاہور
۱۲۴۹ - ملک غلام حسین صاحب	تلوار ضلع گجرات
۱۲۵۰ - امیر احمد صاحب	اچھنیرا ضلع آگرہ
۱۲۵۱ - وزیر محمد صاحب ساج اہل و عیال ہ کس	" " " "
۱۲۵۲ - غلام خاں صاحب	بالاکوٹ ہزارہ
۱۲۵۳ - علی گوہر خاں صاحب	" " " "
۱۲۵۴ - غلام احمد صاحب	" " " "
۱۲۵۵ - سعادت خاں صاحب	" " " "
۱۲۵۶ - محبت خاں صاحب	" " " "
۱۲۵۷ - سید حسین صاحب	ابوہرہ خروڑ پورہ
۱۲۵۸ - حسین بی بی صاحبہ	گوہلی ضلع گجرات
۱۲۵۹ - آفتاب النساء صاحبہ	برہن پورہ - پیارہ - جنگال
۱۲۶۰ - چوہدری مولانا داد صاحب	کھیوہ باجوہ ضلع سیالکوٹ
۱۲۶۱ - چوہدری حیات محمد صاحب	" " " "
۱۲۶۲ - چوہدری عطاء اللہ صاحب	" " " "
۱۲۶۳ - چوہدری ولی محمد صاحب	" " " "
۱۲۶۴ - چوہدری محمد شریف صاحب	" " " "
۱۲۶۵ - چوہدری نذیر احمد صاحب	" " " "
۱۲۶۶ - چوہدری احمد خاں صاحب	" " " "
۱۲۶۷ - چوہدری بشیر احمد صاحب	" " " "
۱۲۶۸ - چوہدری محمد خاں صاحب	" " " "
۱۲۶۹ - چوہدری محمد بیباہ صاحب	" " " "
۱۲۷۰ - چوہدری محمد امین صاحب	" " " "
۱۲۷۱ - چوہدری محمد اسلم صاحب	" " " "
۱۲۷۲ - منتی علی بخش صاحب	گڑھ شکر ضلع ہوشیار پور
۱۲۷۳ - عبدالرحمن صاحب شیل ماسٹر	سیلیانکی خروڑ پورہ
۱۲۷۴ - اسی صاحب گھار	دیپ پورہ
۱۲۷۵ - شمس بی بی صاحبہ	عالم گڑھ گجرات
۱۲۷۶ - شیخ شمس الحق صاحب	ڈبرو گڑھ آسام
۱۲۷۷ - علی محمد صاحب	محو آباد ضلع ممبائے
۱۲۷۸ - مبارک احمد صاحب	چیمبر چیچی ضلع گورداس پورہ
۱۲۷۹ - محمد ابراہیم صاحب	راستے پور ریاست ممبائے
۱۲۸۰ - عبدالقادر صاحب	" " " "
۱۲۸۱ - احمیہ عبد القادر صاحب	" " " "

(دخاکار محمد یار - اسٹنٹ پریسنگ میکانک)

ہوتا وقتاً کانٹا سمجھا گیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء میں بھی میں نے اس لطافت طبع کے مذاق کو سنا بہ کیا۔ اور اس سے خطا اٹھایا۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی نورانی صورت دیکھنا نہیں چاہتے۔ ہمیشہ فرستے ہیں۔ خوش رہنے کی عادت کرو۔ میں ان چیزوں کو اپنے ہاں تعلیم میں پاتا ہوں۔ یہاں آکر دیکھنا ہوں۔ کہ یہ بجائے خود ایک علم بن گیا ہے۔ زندہ دلی اور لطافت بیان پر اخبارات۔ رسالے۔ اور کتابیں شایع ہوتی ہیں۔ اور بچوں سے لیکر پڑھوں تک میں یہ بات پائی جاتی ہے۔ ہمارے اخبار میں حضرت نوبل پرائز کے نام سے واقف ہونے چاہئیں۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح کے بعض خطبات میں اس کا تذکرہ آیا ہے۔ یہ انعام سالانہ سویڈن میں اکاڈمی ۶۵۰۰ پونڈ کا دیتی ہے۔ اس انعام کا بانی ایک شخص ڈاکٹر الفریڈ نوبل ایک سویڈن کا سائنسدان اور موجد ڈائنامیٹ تھا۔ جو ۱۸۹۵ء میں ساڑھے سترہ لاکھ چھوڑ کر گیا۔ اس کے سود سے یہ رقم دی جاتی ہے۔ ہندوستان میں ایک مرتبہ سرگاندھی صاحب کو بھی اس انعام کے دیئے جانے کی خبر آئی تھی۔ گذشتہ سال ۱۹۲۵ء کی بابت یہ انعام مشہور و معروف سر رزڈنشا کو دیا گیا تھا۔ برادر تائب بہت بڑھ چکے۔ مگر باوجود اس کے اپنے قلمی مشغلے سے غافل نہیں ہوتا۔ بڑھا ہوا زندہ دل ہے۔ اس کو جب اس انعام کی خبر ملی تو اس نے کیا عجیب بات کہی۔

”مجھے تو یہ سنا کھلا نہیں۔ کہ مجھے کیوں انعام دیا گیا ہے۔ میں سمجھتا ہوں۔ کہ شاید مجھے یہ انعام اس لئے دیا گیا ہے۔ کہ سال گذشتہ میں میں نے کچھ نہیں کھا“

میرا تہنیدی نوٹ محض اس کی زندہ دلی دکھانے کے لئے تھا۔ میں چاہتا ہوں۔ کہ ہمارے دوستوں میں بھی پاک زندہ دلی اور لطافت طبع پیدا ہو۔ خصوصاً ان لوگوں میں اس کی بڑی ضرورت ہے جو مبلغ ہو کر یا پرنٹنگ چاہتے ہیں۔ یا جن کے ہاتھ میں قلم ہے۔ وہ کتابیں لکھتے ہیں یا اخبارات اگرچہ وہیں تک میں خیال کرتا ہوں ابھی اہل قلم کی تعداد نہ ہونے کے برابر ہے۔ جہاں میں یہ کہتا ہوں۔ کہ اس کی بڑی ضرورت ہے۔ وہاں میں تکلف اور تصنع کا رنگ پیدا کرنے کی صلاح نہیں دیتا۔ ہندوستانی و غلین پر ایک زمانہ آیا ہے۔ کہ انہوں نے ملکیت رالاصیے والی باتیں اور سخکات دہناتے والے (چٹلے) یاد رکھے ہوئے تھے۔ اور وہ دینے و عطا و تقزیر کا کمال ہنسا دینا یا رالاصیے لکھتے تھے۔ یہ محض نوزبان تھے۔ اس قسم کی باتیں زمانہ کے لئے مفید ہوئیں۔ نہ مسلمانوں کی عملی توت کو ادھوں نے کچھ نفع دیا۔ تقریریں اور تحریریں میں حقیقت کا رنگ پیدا ہونا چاہیے۔ کہ وہ سوئی ہوئی توتوں کو بیدار کر سکیں نہ کہ ہم لوگوں کو نشہ کا عادی بنا دیں۔ اور انہیں ہماری تقریریں کو بے اثر نہیں بھیجیں اور ہمزاسلموں ہوں۔ حقائق پسند بناؤ۔ مگر اس کو اظہار بیان اور ادائے مطلب کی ہندوستانی کے ساتھ مناسب موقعہ لطافت کی چاشنی دیدو +

قیدی۔ سنے صاحب! اگر آپ شکایت کا پوچھتے ہیں۔ تو ایک شکایت تو ہے جس کی لائبریری سراسر فرسودہ ہے۔ اس میں ایک بھی نو بزم فلاسوفی کی کتاب نہیں۔

جو شکایت اس قیدی کو نظر آئی۔ وہ صرف دیان کی لائبریری کا اعلیٰ نہ ہونا اور اس میں بزم فلاسوفی کی کوئی کتاب نہ ہونا ہے۔ بزم فلاسوفی تو اس کے مذاق اور دلچسپی کا ایک خاص شعبہ ہے۔ لیکن اگر علم دوستی گس قدر قابل قدر ہے۔ ہمارے ملک میں قیدیوں کا تو پوچھنا ہی کیا ہے۔ ان بچاروں کو اپنی تکالیف سے ہی بچانا نہیں۔ آزاد اور آسودہ حال لوگوں کو کبھی مطالعہ اور علم کا شوق نہیں۔ یہاں کے معمولی آدمی پورے دن تک اچھی قابلیت رکھتے ہیں۔ اور ہر علمی تذکرہ میں بہترین حصہ لے سکتے ہیں۔ اور عمر کوئی حصہ نہیں ترقی علم سے بے نیاز نہیں کر سکتا۔ یہ نظارہ یہاں کی شام کی جاموں میں جانے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ کس کس عمر کے مرد اور عورتیں اگر شریک ہوتے ہیں۔

میں جب ہندوستان میں تھا تو میں نے چوہدری فضل حق خاں صاحب کو ایک کتاب ”دردِ دنیا“ بجا ہد کے ہاں کے مناظر پر پڑھی تھی۔ وہ دہلی پر آئے تھے۔ انتخاب میں کوئل کے ممبر ہو گئے۔ مجھے یاد نہیں کہ انہوں نے جہاں جہاں کی اصلاح کے لئے کوئی خاص کوشش کی ہو۔ اگر کسی ہے۔ تو وہ یقیناً شکر گزار کیا کے قابل ہونی چاہئے۔ ضرورت ہے۔ کہ علم کا شوق اور حسیک پیدا کیا جائے اسلام ایک علم دوست مذہب ہے۔ وہ ہر مسلم مرد اور عورت پر علم حاصل کرنا بطور فرض کے قائم کرتا ہے۔ اور حصول علم کے لئے ہر دور دست مقام پر جانے کی مہارت اور ضرورت بناتا ہے۔ حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی فیض جماعت رضوان اللہ علیہم اجمعین نے اپنے عمل سے دکھایا۔ کہ وہ کیسے عاشقان علم تھے۔ تاریخ اسلام بتاتی ہے۔ کہ اگر پڑھ لکھے امیران جنگ آتے تھے۔ تو ان کا کام صرف تعلیم دینا ہوتا اور یہ ان کی روایتی کا بہترین ذریعہ ہوتا۔ بعض حالات میں آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم نے لشکر کے ہر شخص کو تعلیم دے دی رکھ دیا۔ یہ تمام مشائخ علم کا شوق اور شوق پیدا کرنے کا پورے کوشش ہے۔ اگر سکول یا کالج میں بھی تعلیم پائی ہے۔ تو اس سے فائدہ ہو کر مزید علم و معرفت سے بے نیاز ہو چکے ہیں۔ جو بدقسمتی سے بڑھ لکھے ہیں۔ انہیں تو خیال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ میں تعلیم کو عام کر دو۔ اس کے ذریعہ صحیح خیالات کو بچھنے اور ان پر عمل کرنے کی قوت پیدا ہوتی ہے۔

انسانی صحت کے لئے خوش مزاجی بھی ایک ضروری خوش طبعی کا مذاق

زندگی زندہ دلی کا ہے۔ نام مروہ دل خاک جیا کرتے ہیں یہ اصل تو پایا جانا ہے۔ مگر زندہ دلی کی جو شای پیدا ہوتی ہے۔ اس کے ذکر سے ہی نفرت پیدا ہوتی ہے۔ آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے کلام اور آپ کے طرز عمل میں زندہ دلی کی بعض نہایت ہی اعلیٰ اور پاک مثالیں موجود ہیں آپ کے صحابہ کرام اور ان کے اکابر اسلام میں اس کی نظیریں نہیں مل سکتے خوش دلی کو جو مومن کا خاصہ ہونا چاہئے۔ جو دیا۔ اور آج عوام کو

میاہلہ و مولوی ثناء اللہ صاحب

(رقم زدہ جناب منشی غلام نبی صاحب فیصلہ فیصلہ)

جتنی بار مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری کو سلسلہ احمدیہ کی طرف سے میاہلہ کی دعوت دی گئی ہے اتنی دفعہ کسی اور مخالف سلسلہ کو اس طریق فیصلہ کی طرف بلائے کی ضرورت نہیں پیش آئی۔ وجہ یہ کہ مولوی صاحب اپنی عوام فریب اور مظاہرہ تحریروں اور تقریروں کے ذریعہ پیسے درپے اس امر کی ضرورت پیدا کرتے رہتے ہیں کہ ان کے سامنے میاہلہ کے ذریعہ حق و باطل میں فیصلہ کرنے کا طریق پیش کیا جائے لیکن دنیا جانتی ہے کہ آج تک کبھی انہوں نے اس طریق کو منظور کر کے اس پر عمل پیرا ہونے کی جرأت نہیں کی۔ اور ہمیشہ مختلف حیلوں حوالوں سے پچھنے کی کوشش کرتے رہتے ہیں۔ کبھی انہوں نے عذاب کی تعین کا مطالبہ کیا اور کبھی ساری جماعت احمدیہ کے تائب ہونے کی شرط پیش کرتے ہے لیکن جب اس کے مقابلہ میں ان سے کہا گیا کہ کم از کم اہلحدیثوں کی طرف سے جن کا "سردار" ہو گیا انہیں دعوے ہے وہ اسی قسم کی شرط منظور کریں تو غموش ہو گئے۔ غرض آج تک کبھی انہوں نے جماعت احمدیہ کے کسی فرد سے میاہلہ کرنے پر صحیح اصول میں آمادگی نہ ظاہر کی۔ حالانکہ جس امر کے متعلق انہیں میاہلہ کی دعوت دی جاتی رہی ہے وہ اس قدر اہم اور اہم اور ضروری ہے کہ اور کوئی معاملہ خواہ وہ دنیوی ہو یا دینی اتنی اہمیت نہیں رکھتا۔ کیونکہ ایک شخص جو مسیح موعود ہو گیا وہ عوامی کرتا ہے ہزاروں نہیں لاکھوں انسانوں کو اپنی جماعت میں شامل کر لیتا ہے اور اسکے پیروؤں کی تعداد روز بروز بڑھتی جاتی ہے اسکے پیچھے یا چھوٹے ہونے کا فیصلہ کرنا کوئی معمولی بات نہیں کہ ایک ایسا شخص جو ایسے اپنی دعوتوں میں صادق نہیں سمجھتا بلکہ خود باللہ مغتری قرار دیتا ہے اس سے پہلو تہی کرے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب جو اپنے آپ کو سلسلہ احمدیہ کا سپر براڈنیشن کہتے ہیں۔ بار بار دعوت دینے کے باوجود اوہر نہیں آتے۔ اسکی وجہ سوائے اس کے کیا ہو سکتی ہے کہ یا تو مولوی صاحب میاہلہ کو کسی اہم سے اہم امر کے فیصلہ کا طریق ہی نہیں سمجھتے یا پھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقابلہ میں اپنے آپ کو حق پر یقین نہیں کرتے۔

ان دونوں صورتوں میں سے پہلی صورت کا فیصلہ تو اس طرح ہو جائے کہ مولوی صاحب نے حال ہی میں ایک جمعی سے معاملہ کے متعلق "امرت سر کے غزنوی خاندان" کے ساتھ میاہلہ کرنے پر آمادگی کا اعلان کیا ہے۔ اس اعلان کو دیکھنے کے بعد جماعت احمدیہ سے ان کے میاہلہ نہ کرنے کی دوسری صورت ہی باقی رہ جاتی ہے۔

مولوی صاحب کے جس اعلان کا اوپر ذکر کیا گیا ہے۔ وہ حسب ذیل ہے جو ۲۴ دسمبر کے اہلحدیث میں شائع ہوا ہے۔ لکھتے ہیں۔ "چھ جھوٹ تو اہلحدیث مورخہ ۱۲ دسمبر میں درج ہوئے ہیں آج ایک اور خاص افترا اور بہتان ذکر کرتا ہوں۔ جو اس قابل ہے کہ اسپر غزنوی کے مقدس امام کی منظور کی امرتسر کی مسجد گاہ اہلحدیث میں انکے ساتھ میاہلہ کر کے خوب الحاح و زاری سے دعا کروں۔"

وہ "افترا" اور "بہتان" جس پر مولوی صاحب میاہلہ پر آمادہ ہوئے ہیں انہی کے پیش کردہ الفاظ میں حسب ذیل ہیں۔ "مدینہ منورہ میں مولوی ثناء اللہ صاحب نے حجاج میں غلط پروپیگنڈا کر کے انکو اٹھارہ اس ضروری ٹیکس کے خلاف جو حجاج سے راستوں کے امن کے لئے لیا گیا تھا ایجنٹیشن کریں اور ایک ایک دہر چنڈہ لیکر عظمت السلطان کو ایک احتجاجی تار دلائی۔"

ان سطور میں مولوی صاحب کے متعلق جو کچھ بیان کیا گیا ہے وہ اگر صحیح نہیں ہے تو اسے بھی ایک جھوٹ ہی کہا جا سکتا ہے۔ پھر پہلے چھ جھوٹوں پر اس قدر جوش و خروش کا اظہار نہ کرنا اور اس ایک جھوٹ پر میاہلہ کی دعوت دیدینا ظاہر کرتا ہے کہ اس میں مولوی صاحب کے نقطہ خیال سے کوئی خاص بات ہے اور وہ سوائے اسکے کیا ہے کہ اس میں سلطان ابن سعود کے خلاف پروپیگنڈا کا ذکر ہے جن سے مولوی صاحب اپنی خاص فوائد و ایستہ سمجھتے ہیں۔ گویا مولوی صاحب کو میاہلہ کا خیال ہی آیا تو اسپر دنیوی فوائد اور اعتراض کے تحقق کے لئے کہ کسی دینی امر کے تفسیر کیلئے اس سے اگر چنانچہ دنیا طلبی ظاہر ہے لیکن باوجود اس کے ہم ان سے دریافت کرتے ہیں کہ انکے خلاف کوئی ایسی بات ہے جسے وہ اپنی دنیوی مصالحتوں کی وجہ سے خلاف واقع سمجھتے ہوں زیادہ وقت رکھتی ہے یا وہ بات جسے وہ فدائے کے متعلق "افترا اور بہتان" قرار دیتے ہوں؟ اگر مؤخر الذکر بات زیادہ اہمیت رکھتی ہے اور وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ کو خدائے پر افترا اور بہتان سمجھتے ہیں تو کیا وہ یہ کہ انہوں نے کبھی اس بارے میں میاہلہ کی دعوت نہیں دی؟ اور خود دعوت دینا تو الگ با بار دعوت دینے جاتے کہ باوجود کبھی اسے منظور کرنے کی جرأت نہیں کی۔ کیا اس سے صاف ظاہر نہیں ہے کہ مولوی صاحب زبانی اور تحریری طور پر خواہ عوام کو سلسلہ احمدیہ کے متعلق گمراہ کرنے اور اندھیرے میں رکھنے کی کتنی ہی کوشش کریں لیکن حقیقت میں احمدیت کی صداقت اور حقیقت کا ان پر اس قدر رعیت ہے کہ وہ اس بارے میں میاہلہ کرنے کے لئے کبھی تیار نہیں گئے؟

کیا ہی اچھا ہو کہ امرتسر کا غزنوی خاندان مولوی ثناء اللہ صاحب

کی دعوت میاہلہ پر ایک کہتا ہوا ان سے شرانگہ اور دیگر امور متعلقہ کا مطالبہ کرے۔ اسپر یا تو مولوی صاحب نام مقبول امور پیش کر کے راز فرار اختیار کرنے کی کوشش کریں گے یا اگر اپنی تباہی پر قائم رہے تو انہیں ایسے امر کے متعلق میاہلہ کے لئے مجبور ہونا پڑے گا جس سے وہ ہمیشہ اپنی جان بچاتے رہے ہیں۔

تعلیمی پالیسی کے متعلق غلط فہمی

وزیر تعلیم نے فرمایا کہ مجھے یقین ہے کہ تعلیم کے متعلق جو گورنمنٹ کا فیصلہ انجمن ہے اسے اب سب پسند کریں گے۔ اس نصاب انجمن کا منشا یہ ہے کہ بہت جلد تمام کے تمام لوگ اس طرح خواندہ ہو جائیں کہ اس خواندگی سے مفید نتائج مرتب ہوں ہمارا طریقہ تعلیم زندگی کی اصل ضروریات کے حسب حال ہو جائے اور جہاں تک حالات اجازت دیں انٹر میڈیٹ اور جہاں تک تعلیم ابھی حاصل کرنے کے ذریعہ صوبے کے تمام حصوں اور لوگوں کے تمام فرقوں کو یکساں حاصل ہوں۔ میں آپ کو مختصراً یہ بتا چکا ہوں کہ گورنمنٹ خواندگی کو عالمگیر کرنے کیلئے کیا کیا کوششیں کر رہی ہے۔ آپ یہ مستحکم خوش ہوں گے کہ جہاں ترقی کو موجودہ رفتار پر تمام ہندوستان کو خواندہ ہونے کے لئے چالیس سال لگیں گے وہاں پنجاب صرف گیارہ سال میں یہ منزل طے کر لیگا۔ اس موضوع کو جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا۔

"مجھے امید ہے کہ آپ سب باتوں سے اتفاق کریں گے۔ لیکن ابھی تک آپ نے یہ نہیں سنا کہ گورنمنٹ انٹر میڈیٹ کے درجہ کی تعلیم کو ہر پنجابی کے لئے قابل حصول بنانے کے لئے کیا کچھ کر رہی ہے۔ ابھی تھوڑا عرصہ ہے کہ ہمارے پاس ہر ضلع میں گورنمنٹ ہائی سکول بھی نہ تھا۔ بعض اضلاع میں یہ کمی موجود ہے۔ پرائیویٹ سکولوں سے پوری ہو گئی۔ لیکن دوسرے اضلاع میں گورنمنٹ ہائی سکول یا اتنے یا اتنے جوش و خروش نہ تھے کہ پرائیویٹ سکول جاری کر سکتے۔ گورنمنٹ کلچر صرف صوبہ کے دارالاسلامت میں ایک تھا اور وہ یا مین بڑے شہروں میں پرائیویٹ کلچر تھے والدین کو اور دروازہ اضلاع سے اپنے بچوں کو ان درسا ہوں میں بھیجنا پڑتا تھا۔ خرچ زیادہ ہوتا تھا اور تعلیم نہ صرف کلچر ہی میں والدین کی پرگزنی نہ ہوتی تھی بلکہ ہائی سکولوں کا بھی یہ حال تھا۔ نتیجہ یہ تھا کہ کسی جگہ تو تعلیم سے اچھے فائدہ اٹھائے جا رہے تھے اور کسی جگہ لوگ بالکل محروم حال تھے۔ پنجاب کے اندر تعلیم کے لئے سے وہ خطے پیدا ہوئے جن کو *Backward areas* (پسماندہ علاقے) کہا جاتا ہے۔ ان نا انصافیوں کو دور کرنے کے لئے جگہ جگہ ہر جگہ کو علم تھا گورنمنٹ نے ایک نئی پالیسی کی ضرورت محسوس کی۔ علم سے سب لوگوں کو یکساں طور پر بہرہ اندوز کرنے

نیمٹ پھراپن رجسٹرڈ (اشتہارات)
 کم سنے کان بڑوں یا بچوں کے ہینے۔ درد۔ صحت اور بیماریوں کی صورت میں۔ کبھی کبھی سٹاک
 آواز میں ہینے۔ پردوں کی کمزوری اور کان کی تمام بیماریوں کی صورت میں پھر مرقا ایک
 ایک اور جھٹکا ایسا بیکٹریا سے ملتا ہے جو کھانا کھانے کے بعد غن کر مانتا ہے۔ فی شیشی ایک ریپی
 چار آٹھ چھ تین شیشی ایسا تھنکوانے پر جو مہلکہ اور جان لیوا ہے۔ اس کی صورت میں بچوں کو
 سے خون چلنے۔ درد۔ پانی نکلنے۔ اور دانت کی ہر ایک تکلیف پر جو بچہ۔ دوالی اور
 کے قابل ہے۔ فی شیشی چار آٹھ دو روپے اور دو روپے سے بڑی شیشیوں۔ مرغی اور
 کا نظریہ علاج کیا جاتا ہے۔ اپنا پتہ صاف لکھیے۔ پتہ
کان کی دو ایلیا بیکٹریا سے ملتی ہے جو بچوں

خوشخبری
عجیب الاتر دوائی
۲۵ سالہ تجربہ

ادولڈ سیت دقت۔ مفصل حالات مرض اطلاع دیں
تیسرے کی خط و کتابت پوشیدہ رکھی جائے گی۔
 صاحبان! یہ عجیب الاتر دوائی ان صورتوں کے لئے نہایت ہی مفید ثابت ہوئی ہے۔ جو بعض امراض کا شکار ہو کر
 اولاد کے قابل نہ رہی ہوں۔ یہ دوائی جو عاتر کی والدہ کا ۲۵ سالہ تجربہ ہے۔ اور اس دوران جو صحت میں انہوں نے ہزاروں
 صورتوں کا علاج کیا ہے۔ اور جو حیرت انگیز کامیابی ان کو ہوئی ہے۔ وہ بیان محتاج نہیں۔ آج تک کبھی اشتہار دینے کا
 خیال تک نہیں ہوا تھا۔ لیکن صرف حقوق خدا کے فائدہ کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ مناسب سمجھا گیا ہے۔ کہ اس بیخبر دوائی کا ہر ایک
 جگہ شہرہ آفاق ہو جائے۔ اور جنہیں فائدہ اٹھانے اور علاج سے یاد فرمادیں۔ وہ جو صورتوں کے نام تحریر کرتے ہوں۔ جن کو اولاد
 نہ ہو سیکے۔ ہمت کئی سال کو نہیں اور علاج کرنے پر نہ گذر سکتے تھے۔ آخر خدا تعالیٰ کے فضل سے والد صاحب کے علاج سے مستفید ہو کر
 آج کئی بچوں کی مائیں بھلائی گئی ہیں۔ نام ملاحظہ ہوں۔ امیر جناب پیر محمد ایف صاحب کین قادیان۔ امیر جناب شیخ امیر محمد صاحب ساکن قادیان
 امیر جناب شیخ محمد صاحب کین قادیان۔ بنت احمد علی صاحب کین کوہستان۔ امیر جناب الدین صاحب ڈوگر ساکن موضع کھارہ۔ جو مدنی علی صاحب
 ساکن نکل باغبان۔ امیر جناب عزیز حسین صاحب ریالکوٹ۔ امیر عبد اللہ خان صاحب گوجرانوالہ۔ جو عورتیں یہاں آکر علاج کرنا چاہیں۔ ان کے لئے عمدہ
 انتظام کیا جاتا ہے۔ اور دور دور سے عمر میں علاج کیلئے آتی رہتی ہیں۔ اس عجیب الاتر دوائی کی قیمت تاکر سب امیر و غریب فائدہ اٹھا سکیں۔ ہن
 کہ رکھی گئی ہے۔ یعنی مکمل کس علاوہ محمولہ ایک صرف چار روپیہ
پتہ: سید خواجہ علی۔ قادیان۔ ضلع گورداسپور۔ پنجاب

کریکٹ اور پیپر کی لٹ
کی ضرورت

ملک کو اب نہیں ہے۔ بلکہ عام طور پر صنعت و دستکاری جاننے والا
 کی ضرورت ہے۔ اور خاص طور پر کھلی کا کام جاننے والوں کی۔ اس لئے اس
 سکول کے تعلیم یافتہ دو ہزار سالانہ ادارے کیلئے کئے ہیں کی ضرورت اور پیکٹ
 اس سکول سے مفت مل سکتی ہے۔ امتیاز
پرنسپل سکول وقت پلاننگ ایگریکلچر سکول بجلی کبوترا

پیریا بخاری کی تجربہ دار نمودہ دو

کوئین سے بڑھ کر مفید اور عمدہ قسم بخار کا دافع د تریاق بخاری قابل پیریا ہے اس کے استعمال سے بخار سے سخت
 لگی کسی بدن کا پڑھا ہوا بخار صرف پچھ گھڑاک کے استعمال سے بھٹکنا اتر جاتا ہے
 اور بخار اترنے کے بعد اس کا استعمال آئینہ کے لئے بخار کو روک بھی دیتا ہے۔ اور ایک شیشی پانچ سات روپیوں کے لئے کافی
 ہو سکتی ہے۔ یہاں ایسی مفید اور تجربہ دار کا ہر گھر میں رہنا باعث آرام ہے۔ اور اس کے
 مفید اور تجربہ دار کے متعلق ہزار ہا شہادتیں موجود ہیں۔ پس مبارک ہیں وہ ہر ایسی نایاب دوا سے خود بھی فائدہ اٹھائیں۔ اور
 دوسروں کو بھی اپنے تجربے سے مطلع فرمائیں +

قیمت فی شیشی صرف ایک روپیہ چار آنہ محمولہ ایک علاوہ

خاص رعایت:۔ اطباء اور دیک اور ڈاکٹر صاحبان فرج پائل ریٹنگ دفتر کے لئے جہاں کے کٹکٹ وفان
 فرا کر صرف ایک فرسبہ اس کو بالکل مفت بلا قیمت برائے تجربہ طلب فرما سکتے ہیں۔
المشہد
پنج شفا خانہ سعادت منزل متعلقہ عالی جناب مولوی حکیم میر سعادت علی صاحب منصیر
شاہ علی بندہ۔ چوک اسپاں۔ جمہور آباد۔ دکن

نریاق چشم رجسٹرڈ کی نازہ تصدیق

نقل ترجمہ انگریزی سرٹیفکیٹ صاحب سول سرجن بہادر۔ کیمپ پور۔
 میں تصدیق کرتا ہوں۔ کہ میں نے نریاق چشم جسے مرزا حکم سید صاحب نے
 تیار کیا ہے استعمال کیا ہے۔ میں نے گرات اور ہالندہ میں اپنے ساتوں دینی
 ڈاکٹروں اور دوستوں میں بھی تقسیم کیا۔ میں نے صرف ملکہ کو کو آٹھ روپوں کی قیمت
 بالخصوص لکروں میں نہایت مفید پایا۔ جیسا کہ دیگر ساتوں سے جو اظہار
 ہوتے ہیں۔ دستخط صاحب سول سرجن بہادر۔
 نوٹ:۔ تقسیم پانچ روپے ہر دوش (نریاق چشم رجسٹرڈ) اور ہر روپے ۸۔
بزم نریاق ہواگا۔ المشر
حاکم مرزا حکم سید صاحب مولوی محمد نریاق چشم رجسٹرڈ
گولہ شہر شاہد اور صاحب۔ گرات پنجاب

الاتر رعایت دیکر مشیری

ہمارے فہرہ آفاق کا دیکھنے کے لئے جاتا۔ چارہ کر کے نہیں ہوتی
 اور بٹ و ہٹا، انگریزی ہے۔ فراس دیں چکیں اجاوری بیویاں۔ بادام
 روغن نکالنے کی مشینیں ہنگامے کیلئے بہاری با تصویر فرسٹ مفت طلب کیجئے
ایم عبد الرشید اینڈ جنرل سیلز احمدیہ بلڈنگ جٹالہ۔

مفاد ملک کا تقاضا

(ایک لبرل کے قلم سے)

کے لئے گورنمنٹ نے فیصلہ کیا ہے کہ ہر تحصیل میں ایک گورنمنٹ ہائی سکول بنایا جائے اور ہر ضلع میں ایک گورنمنٹ انٹرمیڈیٹ کالج اس غرض کو مد نظر رکھ کر گورنمنٹ مناسب جگہوں پر نئے ہائی سکول کھولے یا مقامی مجلسوں کے سکولوں کو جو مصارف کی تنگی کے باعث اچھی حالت میں نہ تھے پراونشل کر دیاسات گورنمنٹ انٹرمیڈیٹ کالج کھولے جائیں اور تین آئندہ اپریل میں کھولے جائیں گے۔ امدادی عطیوں کے معاملہ میں بھی پیمانہ اصلاح کے ساتھ فراخوصلگی کا سلوک کیا گیا۔

اس پالیسی سے بہت سے لوگوں کو بڑی غلط فہمی ہوئی ہے اور عموماً بیان کیا جاتا ہے کہ یہ پالیسی فرقہ دارانہ ہے۔ ایک لمحہ کی سوچ پر ہر شخص کو یقین دلا دیا گیا کہ اس پالیسی کو فرقہ دارانہ کہنا اس قدر نامناسب اور بے انصافی ہے حقیقت یہ ہے کہ اس پالیسی کو اختیار ہی اسی غرض کے لئے کیا گیا ہے کہ قومیت کے بہترین مقاصد اس سے پورے ہوں۔ کوئی قومی ترقی اس وقت تک ممکن نہیں جب تک کہ ترقی کی رفتار میں آبادی کے بہت بڑے بڑے حصے پیچھے چھوڑ دئے جائیں اور ایک تھوڑے سے حصہ کو آگے سبقت لے جانے کا موقع دیا جائے۔ کوئی ترقی اس وقت قومی ترقی نہیں کہلا سکتی جو صرف چند ایک شہروں تک محدود ہو اور گروہ و نواح کے اضلاع اسی حالت کے گڑھوں میں پھنسے رہیں۔ ہمیں بھول نہ جانا چاہیے کہ قومی ترقی کی رفتار اس امر سے اندازہ کی جاتی ہے کہ قوم کے پیمانہ حصے کی ذہنی۔ اخلاقی اور مادی ترقی کی رفتار کیا ہے۔ اور بد قسمتی سے یہی پیمانہ حصہ ہر جگہ اکثریت میں ہوتا ہے۔ بالکل اس طرح جس طرح جہازوں کے پیرٹے کی رفتار کا اندازہ سب سے سست رفتار جہاز سے کیا جاتا ہے۔ ہر صحیح سوچنے والے انسان کو ترقی کی رفتار کو اسی اندازہ سے دیکھنا چاہیے پس اندہ علاقوں کی مدد کرنے اور انکی جرات افزائی کرنے کو کی پالیسی ہی دراصل قومی پالیسی ہے اور اسی سے پنجاب کے ہر گوشہ میں تعلیم کی روشنی پھیل سکتی ہے۔

ایفائے عہد

افضل ملتان میں ہم نے اعلان کیا تھا کہ ملک جوبلی کے بعض اصراری اصحاب نے باوجود انگریزی نہ جاننے کے ریویو انگریزی کی خریداری میں حصہ لینے کا وعدہ کیا ہے چنانچہ جس سالانہ پر مندرجہ ذیل اصحاب نے رقم موعود جمع کر دی۔

۱۔ چودھری علی بخش صاحب نمبردار۔	۳۵ روپے
۲۔ محمد دین صاحب۔	۷
۳۔ انجن احمد کبیر۔	۷
۴۔ چودھری شاہ محمد صاحب	۷
محمد علی صاحب	۷
چوہدری حسین الدین صاحب۔ انگریزی نہ جاننے والے لیکن داروں کا یہ تونہ انگریزی دان نوجوان کیلئے قابل تقلید ہے۔	۷

جب سے سرباسل بلیکٹ گورنمنٹ ہند کے مشیر مال مقرر ہوئے ہیں تب سے مالیات ہند کی حالت نہایت تسلی بخش ہو گئی ہے۔ سرکاری قرضہ بڑی حد تک کم ہو گیا جس کا نتیجہ یہ ہے کہ اب گورنمنٹ ہند کو پچھلے کی نسبت سرکاری قرضہ پر بہت کم سود ادا کرنا پڑتا ہے بحیثیت مشیر مال سرباسل بلیکٹ کی شاندار کامیابی اور انکی مالی پالیسی کے متعلق عام باشندگان ہند کے جذبہ پسندیدگی کا اندازہ اس امر سے لگایا جا سکتا ہے کہ پچھلے دنوں گورنمنٹ ہند نے کئی کروڑ روپیہ کا جو قرضہ پہلے کی نسبت بہت کم شرح سود پر جاری کیا تھا وہ ایک ہفتہ کے اندر اندر پورا ہو گیا بلکہ گورنمنٹ کو پیشیا درخواستیں جو اس قرضہ کی خریداری کے لئے دی گئی تھیں نامنظور کرنی پڑیں۔

اب ہندوستان کی مالی حکومت کو زیادہ بہتر بنانے کیلئے گورنمنٹ ہند نے کرنسی کمیشن کی سفارش کے مطابق یہ تجویز کی ہے کہ روپیہ کی شرح تبادلہ ۱۸۔ پیس مقرر کر دی جائے۔ اس تجویز سے عام ہندوستانیوں کو جو عظیم فائدہ پہنچیں گے۔ انکو تفصیل کے ساتھ بیان کرنے کی ضرورت نہیں مختصر طور پر انکویوں بیان کیا جا سکتا ہے کہ روپیہ کی طاقت خرید بڑھ جائیگی اور کاشتکاروں اور متوسط طبقہ کے لوگوں کی آمدنی میں ایک مستقل اضافہ ہو جائیگا لیکن کس قدر افسوس کا مقام ہے کہ بیٹی کے سوداگر اور انتہا پسند پولیٹیکل لوگ اس مفید تجویز کی بڑے زور شور سے مخالفت کر رہے ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ روپیہ کی شرح تبادلہ ۱۶ پیس مقرر ہونی چاہیے۔ دوسرے الفاظ میں ان کا مطلب یہ ہے کہ روپیہ کی قیمت ۱۸ آٹھ پیسے بجائے ۱۶ آنہ رہ جائے۔ ظاہر ہے کہ اگر انکی یہ تجویز منظور ہو جائے تو اس سے عام ہندوستانیوں کو کس قدر نقصان پہنچے گا۔ جن لوگوں کی آمدنی اٹھارہ روپے ماہوار ہے انکو ۱۸ روپے کی بجائے صرف ۱۶ روپے ہاتھ لگیں گے۔ ۱۸ روپیہ میں سے دو روپیہ کا یہ مفت کا نقصان ایسا نہیں ہے جسے ہندوستانی آسانی سے برداشت کر لے۔

ہماری سمجھ میں یہ بات نہیں آتی کہ جب اس وقت روپیہ کی شرح تبادلہ عملی طور پر ۱۸ پیس ہی ہے تو اس شرح کو مستقل طور پر ۱۸ پیس کر لینے کی مخالفت کیوں کی جاتی ہے۔ اس سے پیشتر ہندوستانیوں کو شرح تبادلہ کے معین نہ ہونے سے جو نقصان پہنچا ہے اسکو خاموشی سے نظر انداز نہیں کیا

جاسکتا۔ اگر اب بھی شرح تبادلہ معین نہ کی گئی تو اس سے ہندوستانیوں کو مزید نقصان پہنچنے کا بھاری احتمال ہے جسکی ذمہ داری بیٹی کے سوداگروں اور پولیٹیکل انتہا پسندوں پر ہوگی۔ جو یقیناً اہل ملک کے حقیقی ترجمان نہیں ہیں۔

مگر چونکہ لوگوں کے پیش کردہ دلائل کی وہ تجویزیں سرباسل بلیکٹ اچھی طرح سے اڑا چکے ہیں لیکن اسکے باوجود یہ لوگ بھی ہٹ لگائے جاسکتے ہیں کہ شرح تبادلہ ۱۶ پیس فی روپیہ مقرر ہونی چاہیے بیٹی کے سوداگر تو سرباسل بلیکٹ کی مخالفت خود غرضی کی بنا پر کر رہے ہیں اور انکی یہ خود غرضی مفاد ملک کے لئے سخت مہلک ہے۔ مگر پولیٹیکل انتہا پسندوں کی مخالفت کا باعث اسکے سوا اور کچھ نہیں کہ ۱۸ پیس کی تجویز کو پیش کر نیوالی گورنمنٹ ہے۔ جیسا کہ اس سے پیشتر ثابت کیا جا چکا ہے مفاد ملک کا تقاضا یہ ہے کہ سرباسل کی تجویز پاس ہو جائے بیٹی کے سوداگروں کو ذاتی اعراض اور پولیٹیکل انتہا پسندوں کو اپنی انتہا پسندی کے زیر اثر اسکی مخالفت نہیں کرنی چاہیے ورنہ وہ اہل ملک کو یہ سمجھ لینے پر مجبور کریں گے کہ وہ ہندوستان کے بدترین دشمن ہیں۔

مصباح کی لوکل خریداری

محترمہ المیہ مولانا ابی اسیم صاحبہ بقا پوری نے مصباح کے لئے ۴ خریداریہم بیچائے ہیں اور ضمنی طور پر بھیجا ہے قادیان کی دوسری تعلیم یافتہ خواتین کیلئے یہ نوٹہ جو سبق سکھاتا اور وہ ظاہر ہے جزا اہل حسن الحجاز اور

تارکاپتہ "زعفران" ختمہ شمشیر "زعفران" تارکاپتہ ناظرین اس موقع پر قادیان میں سرسبز گران گئے گیشیر اول لہے گز لہے ردفا لہے گز لہے۔ لہی دوہر خود گز لہے دوم نلر لہی ایک ہی سفید سبز ناری لہے خود گز لہے گل ہفتہ حلال لہے سرسبز عفران لہے رنی قلدہ ہی دہ شمشیر میر۔

انٹوہ ریزنی پاپیل مرممواک مہ راونی کا مارشال لہے

سولور ٹریڈنگ ایجنسی سوپور شمشیر

آزمودہ پودہ ہات از قسم آڑو۔ آلوچہ۔ ناشپاتی اور خرمائی کی فہرست درخواست پر مندرجہ ذیل جگہ سے مل سکتی ہے۔

افسر محکمہ زراعت صوبہ شمال مغربی برحد
ڈاکخانہ تارو جگہ ضلع پشاور
R.O. Tarujubba

حب اٹھرا کا نام، (محافظ اٹھرا گویاں بھٹو)

جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ یا وقت سے پہلے
محل گر جاتا ہے۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہیں۔ اس کو عوام اٹھرا کہتے
ہیں۔ اس مرض کے لئے مولانا مولوی نور الدین صاحب شاہی حکیم
کی محراب حب اٹھرا کسیر کا حکم لکھتے ہیں۔ یہ گولیاں آپ کی محراب و مقبول
شہادتیں ہیں۔ یہ ان گولوں کا چرانا ہے۔ جو اٹھرا کے رنج و غم میں مبتلا
ہیں۔ وہ غالی گھرانہ جہاں کے فضل سے بچوں سے خبر ہوئے ہیں
ان لائٹانی گولیوں کے استعمال سے بچہ ذہین ہو صورت اٹھرا کے
اثرات سے بچا ہوا پیدا ہو کر والدین کے لئے انہوں کی شکرگاہ
دل کی راحت ہو تاکہ یہ قیمت فی تولد ایک روپیہ چار آنہ (پندرہ
شروع حمل سے اخیر رضاعت تک قریباً ۹ تولد خرچ ہوتی ہیں۔ جو
ایک تہہ ہنگولنے پر فی تولد ایک روپیہ دسہ لیا جائیگا۔

عبدالرحمن گفانی و قادیان قادیان پنجاب

ایک اور معزز پوسٹ انٹیکسٹ شہادت چند وارڈ اور ڈوٹس ہائیڈ قیمت دو روپے (دعا) صرف مع حصول اک

میں نے کتاب چند وارڈ اور ڈوٹس ہائیڈ کا ملاحظہ کیا۔ یہ کتاب
واقعی شاد ہائیڈ سمون میں ہے نظیر اور سب سے اچھی ہے۔ ہندی
طلواری سی سعاد میں اچھی طرح شاد ہائیڈ کے فن سے واقف
ہو سکتا ہے۔ اس سے بہتر اس سمون پر اس سے پہلے میری نظر سے
نہیں گزری۔ دستخط مرزا احکام بیگ صاحب گورنمنٹ پشاور جیکر پوسٹ
نوٹ: ہر ایک خواندہ کے لئے اور خصوصاً بیکچرز۔ تقاریر
مناظرات و مباحثات لکھنے والوں اور طالب علموں۔ غرضیکہ
ہر ایک ذی علم اصحاب کے لئے مفید ثابت ہوئی ہے۔

شیخ الہی بخش۔ رحیم بخش۔ یک سیرز پبلشرز۔ حرات۔ پنجاب،

(دستبرداران کی محنت و کوشش سے دار خود شہر میں دارالافتل (ایڈیٹر)

احمدی جماعت مبارک

کہ قرآن کریم کا مستند اور صحیح ترجمہ عالمیہ احمدیہ کے ممتاز ادا
جلیل القدر محقق علوم ظاہری و باطنی کے باخبر اور عالم باعمل۔
فاضل بی۔ اے۔ ہندوستان کے معارفین و رئیس العسریں عالم
حقائق و معارف حضرت مولانا سید سرور شاہ صاحب کا اردو ترجمہ
حجب گیس ہے۔ جس کے لئے اصحاب مدت مدید و عرصہ عید سے
ناہی ہے اب اور نہایت ہی بے تاب تھے۔ قیمت بے جلد ہے۔
مجلد کچھ لاکھ چوبیس۔ حجم صرف ایک انچ۔ اسلامی فلاسفی
۵۶ نوٹوں پر ۵۶ جلدوں میں ۵۶ نوٹوں پر ۵۶ جلدوں پر احمدیہ نوٹوں
مجلد ۵۶ جلدوں پر ۵۶ جلدوں میں ۵۶ نوٹوں پر ۵۶ جلدوں پر
غیر۔ قرآن کریم بطور لیسرا القرآن مہلی اور منظر و کردہ گورنمنٹ
سے مجلد ہے۔ ازالہ اوہام مکمل سے فتح اسلام تفسیر
پر دو کی قیمت ۵۶ روپے ان میں سے ایک کی قیمت بھی ۵۶
انیسویں صدی کا تہمتی۔ ۵۶ جہاں شریف مجلد ۵۶
سرمد چشم آریہ اور عیاشیہ ۵۶ دورس القرآن ۵۶ روایتی ۵۶
حق الیقین ۵۶ منہاج الطالبین ۵۶ زودود حضرت
خلیفہ المسیح الثانی۔ الواح الہدی ۵۶ آپ بیتی مجاہد
بنجارا کے عمرہ حالات ۵۶ ویدوں کے سر لکھرا ۵۶
ابطال حقیقت ویدوں۔ التشریح البصیح للہامات
الہدی و التیسر ۵۶ شنائی فوٹو۔ ۵۶ سر قریع شنائی
اخلاق خاتون ۵۶ تعلیم خاتون ۵۶ موعود آخر الزمان
نئی جنتی ۵۶۔ حیات نور الدین جن حضرت خلیفہ اول
کے پیدائش تا وفات قادیان کے حالات درج ہیں ۵۶ نوٹ قیمت ۵۶
اسوہ حسنہ۔ از سید محمد اسحاق صاحب ۵۶ کشتی نوح ۵۶
حقیقۃ الوحی صمد۔ سرور عالم نبی کریم کے حالات نہایت
اچھوتے طریق پر ۵۶ بشارت عظمیٰ۔ حضرت مسیح موعود کے حالات
زندگی و انوکھے طریق پر۔ چشمہ ہدایت آریوں کے رو میں زبردست
کتاب ہے۔ قیمت ۵۶ روپے

۵۶۔ ۲۳ نومبر ایک جماعت ذیورخ سے ایران کو روانہ
ہوئی۔ ہواں ریلوے لائن کی سروے کرے گی جس کا نتیجہ کرنا طہران
اور علی فارس کے درمیان تھوڑا ہوا ہے۔ مصارف تعمیر کے لئے
لاکھ لپنڈ کے قرضہ کی ضرورت ہے۔ جس پر انگریزی دارمکن بنک غور
کر رہے ہیں۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر ریاست کولمبیا کی سرحد سے اطلاع حصول
ہوئی ہے کہ جو کولمبیا اور اراکان دونوں شہر زلزلہ کی وجہ سے برباد ہو گئے
ہیں۔ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ اس زلزلہ کا تعلق کوہ کبرال کی تازہ آتش فشانی
سے ہے۔ شہر نارنجیت کو آگ نے قطعی خاک کا ڈھیر کر دیا ہے۔ نقصان کا
تخمینہ ۲ لاکھ سے زائد کیا جاتا ہے۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر۔ ریاست ہائے ملایا میں گذشتہ تین روز کے
اندھ ۱۵ بج باریش ہوئی۔ جس کی وجہ سے چھ چھوٹی سیلاب آیا۔ دس روز
سے ریل کے باقیوں اور ان کے گاؤں میں کام بند ہے۔ طبع انہوں میں بھی
۵ لاکھ ڈالر کے نقصان کا اندازہ کیا جاتا ہے۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر۔ اسکاٹ ریلیف اور یورپینا کا سفر انیسویں
پر کر رہے ہیں۔ جہاں گوڈ گوڈ و ساحل الذہب کو جائے پناہ کے وار دہوستے
آپ نے انہوں سے سوار ہو کر صحراے عظیم کو عبور کیا۔ اور اب شنائی ناچیر پاکے
تنگوں سے گذر رہے ہیں۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر۔ دو تین مہینہ کے اندر باشندگان لندن آسٹریلیا
کینیڈا اور جنوبی افریقہ سے ہندوستان کے سفیروں کو لکھ کر کہیں گے۔ تمام ڈاک کی نجات

نئی کتب پنجابی
مسجد لندن سے۔ عشق مسیح۔ فقیر کی عبادت
ذکر حبیب الہ۔ احمدی احمدی سے۔ نعمت اللہ کی شہادت
۲۳۔ ۲۳۔ کاس احمدی ۲۳۔ دھوتی ٹوپی۔ ۲۳
نوٹ: محقق اللہ نہیں مل سکی۔ جب تک کہ کم از کم اٹھ روپے
کی کتاب اس کے ساتھ خریدی جاوے۔ ان کے علاوہ دیگر سلسلہ کی
کتب کے لئے کا پتہ یہ ہے۔
نصیر بک آنجنسی قادیان،

ہندوستان کی خبریں

۵۶۔ ۲۳ نومبر ایک جماعت ذیورخ سے ایران کو روانہ
ہوئی۔ ہواں ریلوے لائن کی سروے کرے گی جس کا نتیجہ کرنا طہران
اور علی فارس کے درمیان تھوڑا ہوا ہے۔ مصارف تعمیر کے لئے
لاکھ لپنڈ کے قرضہ کی ضرورت ہے۔ جس پر انگریزی دارمکن بنک غور
کر رہے ہیں۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر ریاست کولمبیا کی سرحد سے اطلاع حصول
ہوئی ہے کہ جو کولمبیا اور اراکان دونوں شہر زلزلہ کی وجہ سے برباد ہو گئے
ہیں۔ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ اس زلزلہ کا تعلق کوہ کبرال کی تازہ آتش فشانی
سے ہے۔ شہر نارنجیت کو آگ نے قطعی خاک کا ڈھیر کر دیا ہے۔ نقصان کا
تخمینہ ۲ لاکھ سے زائد کیا جاتا ہے۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر۔ ریاست ہائے ملایا میں گذشتہ تین روز کے
اندھ ۱۵ بج باریش ہوئی۔ جس کی وجہ سے چھ چھوٹی سیلاب آیا۔ دس روز
سے ریل کے باقیوں اور ان کے گاؤں میں کام بند ہے۔ طبع انہوں میں بھی
۵ لاکھ ڈالر کے نقصان کا اندازہ کیا جاتا ہے۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر۔ اسکاٹ ریلیف اور یورپینا کا سفر انیسویں
پر کر رہے ہیں۔ جہاں گوڈ گوڈ و ساحل الذہب کو جائے پناہ کے وار دہوستے
آپ نے انہوں سے سوار ہو کر صحراے عظیم کو عبور کیا۔ اور اب شنائی ناچیر پاکے
تنگوں سے گذر رہے ہیں۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر۔ دو تین مہینہ کے اندر باشندگان لندن آسٹریلیا
کینیڈا اور جنوبی افریقہ سے ہندوستان کے سفیروں کو لکھ کر کہیں گے۔ تمام ڈاک کی نجات

مالک غیر کی خبریں

۵۶۔ ۲۳ نومبر ایک جماعت ذیورخ سے ایران کو روانہ
ہوئی۔ ہواں ریلوے لائن کی سروے کرے گی جس کا نتیجہ کرنا طہران
اور علی فارس کے درمیان تھوڑا ہوا ہے۔ مصارف تعمیر کے لئے
لاکھ لپنڈ کے قرضہ کی ضرورت ہے۔ جس پر انگریزی دارمکن بنک غور
کر رہے ہیں۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر ریاست کولمبیا کی سرحد سے اطلاع حصول
ہوئی ہے کہ جو کولمبیا اور اراکان دونوں شہر زلزلہ کی وجہ سے برباد ہو گئے
ہیں۔ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ اس زلزلہ کا تعلق کوہ کبرال کی تازہ آتش فشانی
سے ہے۔ شہر نارنجیت کو آگ نے قطعی خاک کا ڈھیر کر دیا ہے۔ نقصان کا
تخمینہ ۲ لاکھ سے زائد کیا جاتا ہے۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر۔ ریاست ہائے ملایا میں گذشتہ تین روز کے
اندھ ۱۵ بج باریش ہوئی۔ جس کی وجہ سے چھ چھوٹی سیلاب آیا۔ دس روز
سے ریل کے باقیوں اور ان کے گاؤں میں کام بند ہے۔ طبع انہوں میں بھی
۵ لاکھ ڈالر کے نقصان کا اندازہ کیا جاتا ہے۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر۔ اسکاٹ ریلیف اور یورپینا کا سفر انیسویں
پر کر رہے ہیں۔ جہاں گوڈ گوڈ و ساحل الذہب کو جائے پناہ کے وار دہوستے
آپ نے انہوں سے سوار ہو کر صحراے عظیم کو عبور کیا۔ اور اب شنائی ناچیر پاکے
تنگوں سے گذر رہے ہیں۔
۵۶۔ ۲۳ نومبر۔ دو تین مہینہ کے اندر باشندگان لندن آسٹریلیا
کینیڈا اور جنوبی افریقہ سے ہندوستان کے سفیروں کو لکھ کر کہیں گے۔ تمام ڈاک کی نجات

Share